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LIMBI DE FOC.

. . . Soarele îşi urcă cărarea sa mai 
strălucitor, decât altădată; natura e în 
pompoasa haină de vară. Zefirul adie 
Un şi stâmpără dogoreala căldurii, iar 
omul retras la umbră admiră atotpu
ternicia dumnezeiască, gustând plăcuta 
tihnă a meditaţei nostalgice.

. . . Zorile le vesteşte corul cân
tăreţelor paseri ca şi un preludiu la 
marea sărbătoare a pogorîrii Duhu
lui sfânt.

. . . Clopotele bisericilor dxeptcre- 
dincioase se cutremură la acordurile 
majestoase ale dangătului de clopote, 
căci în limbi de foc se pogoară Du
hul divin în suflele oamenilor.

. . . E  sărbarea străformării sufle
teşti: lăuntrul omenimei se primeneşte.

Doar în pribeaga-i cale omenimea 
vecinie are lipsă de idealuri, după cari 
aleargă. în aceasta constă lupta după 
fericire. Vecinie întrezăreşte omul na- 
intea sa limanul liniştei sufleteşti, spre 
care aţâţi vângioşi şi harnici vâslaşi 
au cârmuit şi îndreaptă încă naia as
piraţiilor noastre. Şi în lupta aceasta 
uriaşă omul are lipsă de ajutorul 
Dumnezeirii, pentruca să nu obosiască, 
pentruca măreţia idealului să nu-l co- 
vârşiască. la mijlocul drumului.

. . . între pescarii omenimii se po- 
gorî odinioară Duhul sfânt să le întă
rească nizuinţele nobile de a învăţa 
lumea, se pogorî în chip de limbi de 
foc luminându-le înainte pentru a cu -

noaşte calea şi încălzindu-le sufletul 
pentru idealuri.. .

* *•*
De pi curii luminei are lipsă veci

nie omenimea pentru a putea străbate 
şi răsbate întunericul.

Căci sunt diferite în cursul veacu
rilor ideile, curentele sociale, culturale 
politice, cari au îndreptat omenimea. 
Idealul par’că se schimbă. Deşi dacă 
îl privim mai de aproape, scopul, bazo. 
idealului e unul şi acelaş. Numai de 
primineală e lipsă, d n n Cum îşi 
schimbă cineva u 'rin acea
sta nu s ’a schimbat sut/- mului.

Căci să venim mai aproape de 
ţinta bunăoară a politicei româneşti: 
asigurarea unui viitor mai fericit nea
mului nostru.

Două sunt azi taberile: una, de 
care se ţine mai mult trecutul nostru: 
fost-au la noi bărbaţi de frunte, cari 
au crezut, că vis-à-vis de Unguri, lup- 
tându-ne contra lor putem să ne câş
tigăm drepturi. Şi politica aceasta şi- 
au îmbrăcat-o în haină mândră de 
fraze frumoase, de lozince eufonice. 
Dar■ mai departe de fraze n'au mers.

S ’au făcut instrumentele politicei 
vieneze, care credea şi crede şi azi, că 
numai despărţindu - le poate domni 
peste multe neamuri, ce-s în ţara noa
stră. Credeau, că luptă pentru ei, deşi 
de fapt se înhămaseră la carul intere
selor austriace.

Prezentul ne arată, că politica 
aceasta în începuturile ei chiar a fost 
greşită. Şaguna, marele arhiereu, a

fost singurul, care s ’a ştiut folosi de 
o epocă politică. Prin un anumit tact 
a câştigat drepturi neamului nostru.

Dar cursul vremii s ’a schimbat. Ve
nind compromisul dela 67, ade'că îm
păcarea dinastiei cu Ungurii, trebuia 
să se schimbe şi felul politicei noastre. 
Pentru o politică nouă însă trebuiau 
oameni noi.

S ’au aflat un Gosdu, Gali, Şerb.
Dar mai mare a fost tabăra celor 

ce ţinea morţiş la politica de pe Câm
pul libertăţii, ai cărei epigoni sunt 
porecliţii naţionalişti de azi, cari nici 
acum nu pricep, că alta e situaţiunea 
în zilele noastre. Istoria se schimbă. 
Trecut-au fazele politice, carin’au fost 

folosite spre binele nostru de cei ce de 
sine fără întrebarea nimăruia se coco
ţaseră la conducerea neamului nostru.

Bancrotul politicei vieneze, care 
dela împăratul îşi aşteaptă mântuirea, 
se poate vedeă însă azi pe toate te- 
renele la noi, care nu peste mult se 
.va desăvârşi.

Tot mai tare se ridică noul partid 
politic, care propovădueşte pacea cu 
Ungurii. Trebuinţele neamului nostru 
cer o apropiere, care o văd bucuros 
şi partidele guvernamentale.

Foile speculante, poreclite naţiona
liste faţă de noul curent, sbiară, dar 
în zadar.

Căci limbi de foc pogorîtu-s-au 
în inimile româneşti, cari cer cu insis
tenţă schimbarea situaţiunii. Drept 
aceea şi va fi.
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Rolul femeii.
în desvoltarea omenimei, în so

cietate femea îşi are rolul său. Cea 
mai frumoasă chemare a femeii e de 
a fi şoţie c r e d i n c i o a s ă  şi mamă 
bună. Copilul doară din braţele mamei 
îşi începe desvoltarea şi asupra în
clinărilor şi desvoltării ulterioare cea 
mai mare influinţă o are mama.

Istoria ne dă destule dovezi, că în 
diferitele timpuri au esistat femei, 
cari au desconsiderat chemarea, spre 
care femeea a fost destinată de Creator 
şi s’au folosit de toate ocaziunile şi 
mijloacele, ca să iese la suprafaţă, să 
impună şi să conducă. Prin aceste da
ruri pline de vanitate mult rău s’a 
adus omenimei.

Avem şi noi în Caransebeş o 
femee fără astâmpăr, carea nu ţine 
cont de rolul femeii în societate, nu 
ţine cont de originea ei de la Ar me
ni ş, nu ţine cont de împrejurări, ci 
caută să se redice calumniind şi bat- 
jocurind pe cei vii şi morţi. Nimic nu 
e sfânt înaintea acestei femei, nici un 
mijloc prea nepotrivit pentru a trece 
în faţa noastră de conducătoare.

Rolul acesta şi-l aroagă la noi 
Dna Elena de Jacobici, fost Elena 
Popoviciu. Născută din părinţi săraci 
dela Armeniş această femee s’a mări
tat după fostul căpitan Popoviciu şi 
datorinţele de soţie şi-le-a împlinit în 
astfel de mod, că acum din Popoviciu

F O I Ţ A .

I E R T A R E . . .

Se înserase. Dela câmp, spre sat, plu
garii se întorceau grăbiţi, îngânând într’o 
doare cântece vechi, uitate. Stoluri, stoluri 
de păsărele treceau ca gândurile prin văz
duhul albastru, în ciripiri, vesele duioase. în 
aer plutea miros fraged de pădure, de iarbă 
verde, de viorele. Ca un sol de pace, d’asu- 
pra văilor luceafărul răsărise zâmbind; iar 
peste cuprinsuri, umbrele nopţei se cerneau 
din nemărginirea tăriilor, tot mai adânc, mai 
tainic . . .

Satul aţipise demult; nici o mişcare, nici 
un semn de viaţă pretutindinea. Un vând ne
bunatic doar se juca printre ramurile cireşi
lor încărcaţi de floare, împrăştia un parfum 
adormitor, apoi se pierdea într’un suspin mol
com.

Târziu, un zvon, aşa ca o hohotire de 
râu căzut după înălţimi nelinişti tihna stăpă- 
nitoare a nopţei. Ca în vis, câini prinseră a 
hămăi. De sus din turla bisericei, o cucuvae 
ţipă înfiorător şi jalnic.

Mai încet, mai tărişor.. .  sgomotul se 
apropia de răspântia satului, în zângăniri de 
fier şi în ameninţări haine. O ceată înarmată 
cu topoare, securi şi coase, ca nişte umbre

a ajuns iarăşi la numele familiar. 
Deja acesta ar fi un motiv, ca Elena 
Jacobici să nu se avânte la rolul de 
conducătoare a unei Reuniuni de femei, 
pentrucă în fruntea femeilor noastre 
poate sta numai o doamnă, carea 
poate în toate privinţele servi de mo
del celorlalte femei. Nu ne ocupăm 
pe larg cu această parte slabă a Ele
nei Jacobici, căci cine voeşte să aibe 
idei clare n’are decât să cetească ac
tele de divorţ şi sentinţelele dela ju
decătorie, deşi am avea îndreptăţirea 
să scoatem unele altele la iveală pen
tru că DSa îşi aroagă dreptul nu nu
mai de a sta în fruntea femeilor noas
tre, ci şi de a da directivă comitetu
lui parochial şi consistoriului diecezan.

Această femee a publicat mai zi
lele trecute o broşură din incidentul 
jubileului societăţii femeilor române. 
Nu dragostea pentru reuniune a con
dus-o pe Elena Jacobici şi consoţii 
(înreverendaţii bancrotaţi în cele mo
rale. Nota culegătorului) la scrierea 
broşurei, ci dorul de a împroşca cu 
noroi în multe persoane, căci au avut 
rol conducător în viaţa poporului ro
mânesc din aceaastă parte a ţării 
noastre, dar n’au avut norocul să fie 
pe placul Elenei şi să trăească din 
străicuţele cu oauă ale bieţilor ţărani 
români.

Nu ne împedecăm în faptul, că 
broşura este scrisă cu scopul vădit, 
ca să atace pe Dl C. Burdia, pentru

rătăcitoare trecu pe drumul prăfuit, şi se co- 
borâ pe valea, către moara „Cerbului“... „Să 
nu-l cruţăm, măi! pe câinele ăla . . .  m’aţi 
înţăles ? . ., E crud . . .  El ne-a lăsat săraci 
lipiţi pământului. Şi nu avem somn, nu avem 
pace.. .  Ne-a luat ce bruma agonisiserăm în 
ani de zile, în ani de suferinţă. Ne-a arun
cat moarte vremelnică în cămine: şi ca o 
furtună vajnică, se năpusteşte în miezul zi
lei albe la câmp, ne ia boi din plug, şi 
piere ca o nălucă afurisită. Amar blestem 
căzu pe satul ăsta\“ He ! . . .  H e i... apoi 
să ucidem fiara ticăloasă, să-i sfărâmăm ca
pul, iată-i leacul ! . . .  strigară toţi într’un glas 
de cutremurară ţarinele dinprejur. în sufletele 
lor apăsate de dureri, clocotea dorul răzbu- 
nărei, negrăit de mânios. Şi aveau dreptate.

Mult amar de vreme eră de când Mih- 
nea Trăsnilă, le adusese în cămine zile triste 
străbătătoare de necazuri. Prinosul muncei 
lor eră jăfuit, prădat fără milă! ba adesea, 
bietul om în pricină, căutând a să apără, 
cuţitul tâlharului îi pătrundea pieptul. In urmă, 
o casă întreagă rămânea în viforul desnădej- 
dei...  Dăduseră ei o jalbă ocârmuirei, dar... 
lucru ciudat. . .  nu le făcuse nimic temeinic. 
Aşa e când e dat omului să pată amarul, şi 
pace! .. .

Iată-i însă, în noaptea asta, hotărâţi să 
îl pândească în dosul morii, din poala satu
lui, şi să-i plătească drept cinstea pe care el

că DSa stă cu mult prea sus pentru 
ar fi ajuns de împroşcaturile de noroi 
ale f o s t e i  d o a m n e  P o p o v i c i u ,  
ci trebue să ne indignăm, că în bro
şură se atacă cu o obrăznicie ne mai 
auzită persoane ca Vădrariu, Cufescu, 
Ionaş şi Nemoian, cari deja au trecut 
la cele eterne şi nu mai au putinţa 
a se apăra faţă de împroşcările ei, 
tocmai cum nu s’a putut apăra nici 
reposatul căpitan Popoviciu în proce
sul de divorţ, reînoit după moartea sa. 
Este cea mai neruşinată procedură 
să ataci pe cei morţi şi să afirmi 
despre ei lucruri, pe cari cu nimic nu 
le poţi dovedi, să puni în gura celor 
morţi cuvinte, pe cari ei poate nici nu 
le-a vorbit, să le atribui fapte, pe 
cari ei nu le-au săvârşit. Şi mai vâr
tos nu e frumos şi cinstit, ca o femee 
să comită astfel de lucruri, căci dela 
femee dedaţi suntem să aşteptăm mo
destie, gingăşie şi simţ mai nobil.

Nici prin gând nu ne trece să-i 
dăm f o s t e i  doamne Popoviciu im
portanţa, după care ea râvneşte; noi 
toţi o cunoaştem; ştim că numai lipsa 
de ocupaţiune, vanitatea şi prostia 
gardei înreverendate o împimg la lu
cruri nepotrivite pentru firea unei 

j femei, dar că şi lumea din afară şi 
mai vârtos cei dela foile româneşti să 
aibă ocaziune a cunoaşte adevăratul 
motiv, care o îndeamnă a Iovi în pre
şedintele comunităţii de avere Dl C. 
Burdia, ne ocupăm cu cele petrecute

nevrednicul, li-o hărăzise cu atâta belşug tu
turora... Ştiau ei bine pe unde se strecură 
şearpele. . .  şi de aceea se tot duceau nă
valnic în bătaea drumului lui Mihnea, — nă- 
pastea satului lor! „Auzi e l. . .  om de oa
meni pricopsiţi şi buni ca cerul. . .  să iasă 
în codru să umble ca un zănatic pe căi ne
cunoscute, pustii, după jaf şi moarte! Ce 
viaţă ’i aceea, măi fraţilor ? . .. Spuneţi ? Să-l 
plângem! E un pierdut; o fiinţă fără Dum
nezeu, fără lege. . . Până mai eri eră în min
ţile lui. Numai Dina lui Toader Cătană să-i 
poarte păcatele. De când l-a înşelat, s’a ză
păcit, s’a dus. . .  D’a nu-i vorbă că nici ei 
nu i-a fost fiind d’a bună... Acum de, zace 
în ţintirim şi sufletul ei se întrupează în ve
denie cumplită, de nu poţi trece sara, dela 
arat, pe acolo cu inima senină. . .  In sfârşit 
după mine, eu zic să-l prindem, să-l dojenim 
cum trebue, părinteşte ; să-i arătăm calea cea 
plină de roade şi adevăr. Şi, numai astfel 
mielul se va înturna iarăşi în mijlocul stâ
nei . . . “

— „C e?... Noi nu vrem poveţe; câi
nelui rău îi trebueşte lovitură năprasnică . . . “

— „Apoi, dacă aşa vi ’i şaga, rămâneţi 
cu bine Eu nu pot să purced înnainte... Şi 
Ion Răduţă, se întoarse, şi dispăru curând 
în negurile dese ale câmpiilor.

Ceata porni mai departe. Figurile lor 
păreau îngrozitoare, de nerecunoscut; în răs-
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în timpul, când postul de preşedinte 
al comunităţii de avere eră vacant.

După moartea fostului preşedinte 
Ilie Curescu, înţelepţii matadori, prota 
Mihai Popoviciu şi advocatul Haţeg, 
cari în 30 de ani, cât au stat în co
mitetul comunităţii de avere, au îm
bătat lumea românească cu apă rece 
şi grănicerul numai după p e d e p s e l e  
s i l v a n a l e  mai ştia de esistenţa co
munităţii de avere, se interesau de 
noul preşedinte. Şi atunci s’a întâm
plat m i n u n e a  m i n u n i l o r ,  că oa
meni bătrâni, cu minte, conducătorii 
poporului românesc au şedinţele de 
consfătuire su b  p r e s i d e n ţ i a  Elena 
Jacobici, fost dna Popoviciu. La aceste 
mai lua parte şi înţeleptul director al 
„ D r a p e l u l u i “ Dl Dr. V. Branişte.

Aşa au ajuns afacerile comunităţii 
de avere în mânile unei femei, şi băr
baţi bătrâni şi tineri, cari voiau să fe
ricească poporul românesc, se lăsau 
seduşi de sfaturile viclene ale Elenei 
Iacobici. Comisiunea de trei (M. Po- 
povici, N. Marin şi T. Haţeg) candi
dase la postul de president pe dl maior 
Stoianel, iar Elena Iacobici, în casa 
căreia s’au ţinut consfătuirile, lucră pe 
la spate pentru interesele familiare. 
Avea adecă această femee un frate 
colonel în penzie şi însufleţirea ei pen
tru cauzele comunităţii de avere eră 
atât de mare, pentrucă voia să vadă 
acolo pe fratele său, ca apoi ea să 
conducă comunitatea de avere.

Să nu lungim vorba. Pe timpul, 
când frământările erau la culme, când 
la aparenţă şi ea, ca p r e s i d e n t a  
c o m i t e t u l u i  n a ţ i o n a l  ad  hoc,  
lucră pentru reuşita dlui Stoianel, din 
capul, peana şi mai ales din dragostea 
de neam şi desconsiderarea intereselor 
personale sau familiare, a ieşit urmă
toarea epistolă: „Mult Stimate Dom
nule părinte! Vineri în 24 Iunie s a  
ţinut aici o şedinţă intimă şi fruntaşii 
de aici au ales pe domnul protopop 
Miloş Popovici, colonelul Nicolae Marin 
şi pe f r a t e l e  me u  ca conducători 
ai cauzei comunităţii de avere, ca s’o 
scoatem din mânile reprezentanţei ne
î m p ă d u r i t e .  (Da p r o t a  Mi l o ş  
de c â n d  e r ă  î mp ă d u r i t ? ? ! !  Nota 
culegătorului).

Aceşti 3 domni au primit sarcina 
să influinţeze reprezentanţa comunităţii 
de avere, ca să nu se lase sedusă la 
proxima adunare generală şi pentru 
aceasta au cerut lista celor îndreptăţiţi 
dela comunitatea de avere.

Nici nu li-s’a putut dă aceasta, 
până iată, că ne pomenim (şi ea!!  
nota culegătorului) aşa, ca din senin 
cu venerabilul protopop al Orşovei, 
care a alergat să ne comunice urmă
toarele : Se sice, că la poruncă — au 
început notarii să înduplece pe repre
zentanţi ca să subscrie declaraţiuni, că 
ei în proxima adunate generală vor 
vota cu B u r d i a  de  p r e ş e d i n t e .

Un reprezentant de omenie a aler

gat la Orşova să se întrebe, şi acolo 
a primit răspuns, că la nici un caz să 
nu se deoblige la nimic.

Protopopul a depeşat la Almaş, ca 
acolo să se lumineze reprezentanţii co
munităţii de avere şi lui Burdia la nici 
un caz să nu i-se dee votul.

Acum e lucrul încurcat.
Fratele meu, precum ştiţi, după lista im- 

păduriţilor a putut f i  ales de preşedinte şi 
mie îmi eră uşor în Februarie să înduplec 
oamenii să-l aleagă, insă drept îţi spun, nu 
avusesem încă statutele comunităţii de avere 
şi nu cunoşteam drepturile noastre, bazate 
pe codicele civil. Când mi-au picat in mână, 
am şi făcut broşura, care Vă este cunoscută. 
(Ce păcat, că fratele Elenei n’a ajuns 
preşedinte. Cui.)

Acum ar f i  de lipsă să fie fratele meu 
reprezentant al comunei. . .  ca să poată păşi 
în adunarea generală cu apărarea cauzei şi 
DVoastră să-l puteţi alege de preşedinte....

...Azi iară au ţinut domnii o conferinţă 
şi s’au hotărît să facă apeluri cătră repre
zentanţi, ca să nu se lase seduşi.

Drăgălina nu poate fi ales, de oarece ce 
dânsul se ţine de sistemul celvechiu, cu care 
trebue s-o rupem. Protopopul Orşovei şi şi 
advocatul Haţeg recunosc acuma, că ţinuta 
dlor a fost greşită şi trebue acum îndreptate 
cu toate puterile, care ne stau dispoziţie.

Fratele meu e decis să meargă chiar 
şi până la Maiestatea Sa...u

Acuma am pus astăzi întrebarea 
protopretorului prin u i c a Go d e a n ,  că 
ce poziţie ar luă dânsul, dacă repre
zentantul comunei... ar abzice, ca să 
fie fratele meu ales de reprezentant? 
Ştiu, că nu le va părea bine, că nu

timpuri, scrâşniri puternice, barbare, s’auzeau 
prelung în noaptea adâncă, răcoroasă. . .

Trecură puntea râului în linişte, câte 
unul; apoi împreună se îndreptară câtră 
moara acum părăsită. Inimile lor băteau pri
pit, aprig ca în faţa morţii. Mâinele tremu
rau, înfrigurate, sub îmbrăţişarea neasămuită, 
de foc, a toporului. Privirile lor cercetătoare 
zadarnic căutau să sfredelească zăbranicul 
nopţii...

Troznirile uşoare, foşnetul erburilor ri
dicate, sub picioarele cetei înfiorau tăcerea 
împietrită a cuprinsului.

La răsărit, pe cer o undă palidă de lu
mină începu a se împânzi, în vreme ce cân
tecul cocoşului se înteţia, stăpungea singură
tăţile văilor adormite. ;0 mână biruitoare se 
părea a alungă după ogoare negrele cohorte 
de umbră...

Încet, cu ochii în patru, cetaşii se aşe
zară în dosul morii, pe brânci. Răsuflarea li 
se tăease, iar piepturile le ardeau nespus sub 
flacăra vie, nestăpânită, a unui gând nebun...

Cu nici un chip el, tâlharul, nu va scă
pă . . .  Şi Doamne! ... viu sau mort, îl vom 
duce în sat, să-l vadă şi mic şi mare, ca 
aşa să li se ridice piatra grea după sufletele 
lor amărâte. . .

în câmpie, ropotul râului se auzea tot 
mai limpede; undele-i grăbite oglindeau chi
pul balai al lunei. ce lumină valea întreagă

ca ’n poveşti. . .  Pe deal ici-colo, se zăreâ 
câte-o căsuţă albă ascunsă de tufele liliecilor 
înfloriţi. In mijloc, biserica cu turnu-i înalt 
scânteetor păreâ că priveâ, departe în întin
derile duse în zariştie senilie ...

... Un framât de sălci pletoase trezi tă- , 
cerea religioasă a câmpiei... Ceata tresări... 
Părul li se sbârlise, inima nu le mai bătea.

Şi iată în umbra unui zăvoi, de dincolo 
de râu, se arătă întruchiparea spăimântătoare 
a ucigaşului. . .  El porni agale către puntea 
gârlei, prin faţa morii, cu capul în piept. 
Când şi când priviâ, îngândurat discul rece 
al lunei, şi oftări crude, sfâşietoare îi înălţau 
pieptul vânjos şi lat.

în clipa asta ceata se repezi ca mânată 
de vântul nebuniei.. .  Topoarele sclipesc în 
bătaia argintie a lunei, iar el, buimăcit se 
opreşte în loc şi-şi aşteptă obolul celor în
dureraţi, celor învrăjbiţi.. . Dar clopotele bi- 
sericei din deal răsună duios, lin şi pătrun
zător pe mirişti. . .  Eră noaptea învierei! . . .  
Chemarea acea blândă, sfioasă şi sfântă a 
clopotelor, ca un trăznet năpădi sufletele ce
lor obidiţi, mâinile le tremurară îngrozite de 
ruşine, şi încet, încet topoarele le cad jos, 
ura scade. .. „Iertare ! . . .  iertare fraţilor. . .  
Dumnezeu mă pedepseşte. . .  El voeşte să 
trăesc, să-mi mântui far de legile mele 
Trăznilă căzu la picioarele lor. Lacrămile îi 
curgeau din ochi binefăcătoare, îi uşura chi

nul ce-1 frământă de multă vreme.. .  In su
fletul lui hain încolţise mugurul pocăinţei, 
revenirei la viaţă! . . .

Oamenii înduioşaţi, plin de întristare ui
tară ca nişte fraţi, ce nu s’au fost văzut de 
ani îndelungaţi, se îmbrăţişară cu dragoste, 
cu căldură, sub dăngănitul plăcut al clope- 
telor. . .  Unul din ei, mai în vârstă, îi sărută 
pe frunte, zicându-i: „Pierdut ai fost şi te- 
ai regăsit. . .  şi de noi fi-vei iertat, cum Mân
tuitorul a iertat pe Iuda! . ..

Sus pe deal, în jurul altarului sfânt, lu
miniţele clipoteau mai viu .. . Nu trecu mult 
şi glasul răspicat al preotului cântă : „Chris- 
tos a înviat! . . .“

Iar ceata noastră, înfrăţită suia coasta 
spre lăcaşul celui prea înalt putinte . . .

Ioan Stroe.

VORBE ÎNŢELEPTE
Răzbunarea omului nobil este iertarea şi 

uitarea.
Schiller.

Adevăratul nobil nu se naşte, ci se face.
Petrarca.

Mai puternic este acela care să învinge 
pe sine, decât acela care curereşte o cetate.

Schiller.
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pot să-şi bage pe Burdia la comuni
tatea de avere, însă averea e a grăni
cerilor şi Burdia nu e al nostru.

Tocmai acuma sosi S . . . . şi cu 
toată voia voeşte să renunţe. Acuma 
binevoeşte şi precumpeneşte cauza, 
căci  n’avem  t i mp de pi erdut .

Bine ar fi, dacă ai putea să pof
teşti la fratele meu, ca să vă înţelegeţi 
în cauzaaceasfaatât de i mpor t an t ă .  
. . . .  Cu stimă deosebită Elena de 
Iacobich“.

Iată izvorul  l acrămi lor  Elenei  
Iacobici. Ca ceva caracteristic mai 
amintim, că, după-ce a văzut că fra
tele ei nu poate fi preşedinte şi că 
nimeni nu reflectează la el, atât Elena 
Iacobici, cât şi fratele ei au lucrat pen
tru alegerea dlui C. Burdia, ca să-şi 
răsbune asupra comisiunii, care nu eră 
aplicată să dee comunitatea de avere 
pe mânile Elenei. Dovadă despre acea
sta e, că reprezentantul comunei Ar- 
meniş, ales contra voinţei protopreto- 
relui, numai la influinţa familiei Iacobici, 
cu care respectivul eră înrudit, la ale
gere n’a votat pentru dl Stoianel, ci 
pentru dl Burdi a ,  după a cărui prie
tenie mult a mai umblat dna Elena, 
dar dl Bu r d i a  n’are lipsă de sfaturi 
muiereşti, ca alţii. Dovadă, că Elena 
Iacobici şi fratele ei n’au fost sinceri, 
e şi cearta vehementă, ivită după ale
gerea de preşedinte în grădina hotelului 
Lichtneckert între colonelul Iacobici şi 
redactorul Branişte.

Aşa stăm cu sinceritatea, iubirea 
de adevăr şi inima curată a Elenei 
Iacobici.

„Banca culturală“
Asesorul consistoriul dl Dr. M. E. 

Cristea a propus la Sinodul archidie- 
cesan din acest an ca să se decreteze 
înfiinţarea unei bănci culturale, sau 
mai bine zis arhidiecesane, la care să 
se depună atât banii fondurilor arhidie
cesane, cât şi ai parohiilor, având pro
fitul, ce îl va realisâ această bancă a 
se folosi pentru scopuri culturale ale 
arhidiecesei.

în jurul acestei propuneri s’a în
cins în jurnalistica noastră dispută în
focată. Mai cu seamă „Revista Econo
mică“, foaia oficioasă a băncilor noa
stre a condamnat cu toată puterea 
ideia înfiinţării băncii culturale ca fiind 
păgubitoare intereselor bisericeşti.

Pentru orientarea părintelui Dr. 
Cristea şi a acelora, cari cred în 
realisarea propunerei D-sale, ema
nată din dragoste curată cătră bi
serică şi poporul nostru, mă aflu în
demnat ale atrage atenţiunea asupra

unei cărţi, edate încă la anul 1891 de 
asesorul consistorial Traian Barzu, in
titulată: „Instrucţiunea practică despre 
purtarea socoţilor şi administrarea ave
rilor bisericeşti“ la care pe pagina 75, 
la capitlul unde să tractează despre 
cassele de păstrare întru altele se cu
prind şi următoarele:

„Mai potrivit pentru elocarea ba
nilor bisericeşti ar fi cassele de pă
strare diecesane, care s’ar putea în
temeia în gremiul fiecărei episcopii.

Această părere a mea o înteme
iez pe următoarele motive:

a) Destinele casselor de păstrare 
diecesane de a conduce însuşi cre
dincioşii bisericei, apoi ele ar mai 
stă şi sub controla nemijlocită a res
pectivului consistor diecesan;

b) Neavând a ţinea samă de in
teresele acţionarilor, precum această 
se întâmplă la institutele de bani 
private, cassele de păstrare diece
sane, întreaga lor activitate ar pu
tea-o desvolta în acea direcţiune, ca 
să creeze toate condiţiunile, ce se 
recer dela un institut de bani, care 
are să deie o deplină garanţă pen
tru banii elocaţi la el. Aceasta s’ar 
putea ajunge dacă împrumuturile de 
bani s’ar dă numai pe lângă ga- 
ranţa ipotecară, şi dacă profitul anual 
curat al casei de păstrare diecesane 
nu s’ar împărţi, ci în decurs de mai 
mulţi ani s’ar capitalisâ şi astfel 
cu timpul s’ar crea un fond puter
nic, care fond pentru o mai bună 
siguranţă, ar avea a se învesti în 
realităţi;

c) Fiind banii comunelor biseri
ceşti din o diecesă adunaţi la casa 
de păstrare diecesană, Consistorul 
diecesan îşi poate esercita dreptul 
său de controlă asupra banilor co
munelor sale bisericeşti în modul 
cel mai uşor şi corăspunzător, iar 
comunele bisericeşti n’ar mai putea 
să facă spese mai mari din fon
durile sale, fără a fi obţinut încu
viinţarea dela Consistor şi în chipul 
acesta s’ar pune capăt la multe pagu
be, ce se fac în averile bisericeşti ;

d) După ce fondul de reservă ar 
ajunge să fie destul de mare, întreg 
profitul curent al institutului s’ar 
putea împărţi între comunele bise
riceşti conproprietare cu diecesa d. 
e. pentru dotarea preoţilor şi a în
văţătorilor, a căror dotaţiune acum 
se acopere prin aruncuri grele pe 
credincioşi, şi astfel aceste case 
de păstrare ar deveni tot odată şi 
institute de binefaceri pentru comu
nele noastre bisericeşti, uşurând sar- f 
cinele credincioşilor lor.

Pe basa datelor, ce le-am estras 
din bilanţele institutelor de bani din 
ţară, mă simt îndreptăţit^ a afirmă 
că peste 20 de ani profitul curat 
anual a unei astfel 'de~casse de pă
strare s’ar urcă la mai multe zeci 
de mii de floreni.“

La timpul său, când cetisem ace
stea, eu încă m’am însufleţit pentru 
ideea înfiinţării caselor de păstrare die
cesane, căci eram tare convins, că ea 
trup se va face şi va deveni un isvor 
de mare binefacere pentru preoţimea 
şi învăţătorimea noastră.

Dar bucuria a mea nu a fost de 
lungă durată, căci însuşi autorul ideei 
mi-a deschis capul spunându-mi cu 
durere, că această ideie, între împre
jurările noastre, nu este realisabilă şi 
dacă Dsa totuş a aflat’o de bine s ’o 
pună pe hârtie, a făcut-o numai cu 
scopul, ca să servească ca dovadă, 
cum la noi şi interesele cele mai mari 
bisericeşti şi naţionale trebue să se 
plece faţă de interesele particulare.

Anume autorul numitei instrucţiuni 
mi-a făcut destăinuirea, că încă cu 
vre-o 3 ani mai nainte s’a fost pré
sentât la Excelenţa Sa dl Ioan Meţian, 
pe atunci episcop al Aradului, cuno
scut ca un escelent financiar, om ener
gic şi cu mare râvnă pentru înaintarea 
trebilor noastre bisericeşti, căruia ’i-a 
comunicat planul înfiinţării cassei de 
păstrare diecesane.

La ce Exelenţa Sa a răspuns : 
„Recunosc, că ideea e salutară şi 

ar puteă să aducă mari foloase bise
ricei, nu mă pot angaja s ’o realizez, 
căci mi-aşi aprinde numai paie în cap. “ 

Şi aceste cuvinte ale Exelenţei 
Sale cuprind în sine mult adevăr şi 
sunt foarte caracteristice pentru împre
jurările noastre.

De atunci au trecut 20 de ani, 
băncile noastre, aşa numite naţionale 
s’au înzecit în acest timp şi mulţi con- 
conducători de ai noştri sunt aproape 
interesaţi la acele bănci. De sine se 
înţelege deci, că şi greutăţile şi pie- 
dicele, la care făcuse alusiune. Exce- 
lenţia Sa în răspunsul său mai sus 
citat în aceâşi măsură au sporit încă.

Deci ori cât se va sforţă părintele 
Dr. Cristea şi prietenii săi dela „Te
legraful Român“, ei nu se vor alege 
cu altceva decât cu o ilusiune deşartă !

De altcum trebue să-mi esprim 
bucuria că să mai afla la noi şi câte 
un idealist ca Părintele Dr. Cristia, care 
să espune pentru binele bisericei sale, 
dar teamă îmi este, că va plăti scump 
această îndrăzneală!

Presupun că Părintele a fost în
curajat prin împrejurarea, că compa-



trioţii noştri Saşi poşedde zeci de ani 
institute de bani, care sunt un adevă
rat izvor de binefacere pentru poporul 
lor. Singură „Hermanstătter Allgemeine 
Sparcassa“ distribue pentru scopurile 
culturale şi bisericeşti săsesci ca la
60.000 de coroane la an !

Una însă a pierdut Cuvioşia Sa 
din vedere şi anume, că conducătorii 
Saşi nu operează cu fraze naţionale 
binesunătoare, şi nu se lasă purtaţi 
de curente bolnăvicioase, ci chiar cu 
risicul de a-şi pierde popularitatea î-i 
vedem intraţi în partidul dela putere 
lucrând acolo în cea mai mare tăcere, 
dar pururea numai şi numai pentru 
binele poporului lor!

Unde ne-am afla noi dacă cu 20 
de ani mai nainte am fi înfiinţat băn
cile diecesane ? Astăzi am dispune în 
cele trei centre ale bisericei noastre 
gr. ort. de trei bănci puternice, cu 
fonduri de milioane de coroane, pe 
care să putea cumpăra în toate părţile 
locuite de credincioşii bisericei do
menii, care s’ar fi .putut parcela şi 
da credinceoşilor atât de lipsiţi de 
pământ; ear din venitul acestora puteau 
să fie dotaţi preoţii şi învăţătorii 
nostrii.

Era aceasta o lucrare de cel mai 
mare interes bisericesc şi naţional, 
în care lucrare nimenea nu ne-ar fi 
împiedecat; dar ce să faci, când con
ducătorii noştri, cu naţionalismul pu
rurea pe buze, n’au voit să urmeze 
esemplului conducătorilor saşi, cari 
dragostea lor pentru neam o ţin as
cunsă în adâncul inimei lor dar, când 
cere lipsa sar să-şi jertfească intere
sele lor patriculare pe altarul binelui 
public.

Până când alte popoare au înain
tat în avere şi în cultură, noi îmbc- 
taţi de fraze goale ne-am resboit cu 
toată lumea, provocând asupra noastră 
neîncrederea şi urgia acelora, cu care 
aveam interesul vital de a vieţui îm
preună în pace şi în bunăînţelegere.

De sine înţeles, că în lupta aceasta 
cu puteri neegale noi am fost cei ce 
am tras scurta, şi cu deosebire bie
tul popor a fost acela, care a trebuit 
să plătească scump uşurătatea şi ne- 
chipzuirea conducătorilor noştri!

Oare această învăţătură tristă scoasă 
din păţănia noastră propriă, fi-va ea 
de ajuns să ne deschidă ochii, ca să 
vedem, că nu vorbe frumoase, ci fapte 
ne trebuesc?! Eu.

Când sa pornit lumea?
Marţia nu e bine să urzeşti şi nici să 

pleci într’o călătorie, fiindcă într’o Marţi s’a 
urzit sau s’a pornit lumea. Aşa crede popo
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rul. Şi intradevăr mulţi se tem să nu plece 
la drumuri Marţia. Ce legătură tainică este 
între „pornirea lumii“ şi pornirea unei pânze 
ori a unui om la drum, eu nu ştiu. Am 
auzit şi eu precum vor fi auzit şi cetitorii 
despre credinţa asta.

Se vede, că e vorba de crearea lumii. 
Dar Dumnezeu n’a creat lumea într’o sin
gură zi, ci, după cum povesteşte biblia, în 
şase zile. Şi nici n’a început creearea de 
Marţi, ci de Duminecă, din ziua care eră la 
Judei prima a săptămânei. Vineri seara a 
creeat pe om, iar Sâmbătă s-a odihnit.

Marţi a fost ziua a trea a creaţi- 
unei. Adevărul e, că într’această zi Dum
nezeu a făcut apa şi uscatul şi a lăsat să 
crească pe pământ florile şi copacii. In ziua 
întâia a făcut lumina şi întunerecul (ziua şi 
noaptea), într’adoua a făcut cerul şi abia 
într’a trea a început cu pământul. Deci ar fi 
ceva, în vorba că Marţi a pornit Dumnezeu 
pământul. Da, pământul, dar nu lumea, adică 
universul. Poţi zice, că în limba noastră se 
face puţină deosebire între pământ şi lume, 
ba câteodată sunt acelaş lucru, precum tot 
una e uneori lume şi oameni cum ar fi în 
frazele: „cel mai mare munte din lume este 
cutare“, „am umblat multă lume“, „să nu 
mai ies în lume“, „săriţi, lume, că mă 
omoară!“. Aşa fiind, poate că pornirea 
„lumii“ să nu fie de cât „pornirea pămân
tului“ şi asta a fost după biblie, într’o 
Marţi.

Dar eo acum am să fug la alte vorbei 
Zice Românul: „Faur ferecă şi Mart desfe
recă“. Adică luna Martie desferecă din lan
ţurile iernei firea, ea e începutul primăverei, 
e începutul anului în natură (precum a fost 
şi început al anului calendaristic la Romani 
şi în biserica creştină) e începutul lumii. Da, 
al lumii, căci Grecii şi mai ales Romanii 
credeau, că începutul lumii n’a putut fi de 
cât într’o primăvară şi o primăvară continuă. 
Mart al Romanilor — mai bine Mavors — 
a fost zeul primăverei, el şi zeiţa Venus. 
Mavors, stăpânea prima lună a anului, Mar
tie, iar Venus a doua, Aprilie. Mulţi cititori 
vor fi ştiind de prin şcoală de Marte şi de 
Venus, că el era zeul ticălos al războiului 
şi ea ticăloasa zeiţă a destrăbâlărei. La în
ceput nu era aşa, Marte ca zeu al primăve
rei era şi zeu al furtunelor şi între războiul 
elementelor în furtună şi războiul oştilor de 
oameni n’a fost greu de făcut o apropiere 
aşa că frumosul şi iubitul zeu al primăverei 
a ajuns urigisitul zeu al războaielor. Iar Ve
nus era zeiţa renaşterii naturii, a iubirii, a 
tot născătoare primăvara, a frumuseţii naturii 
care se împodobeşte în Aprilie cu verdeaţă. 
Toate acestea, cu vreme sau cu stricarea 
moravurilor, s’au întors spre rău şi Venus a 
ajuns zeiţa frumseţii corporale şi a iubirii 
destrăbălate, mai ales după ce Romanii şi-au 
schimbat zeii lor după ai Grecilor care 
înşi-şi şi-i au schimbat tot înspre rău după 
zeii Egiptenilor şi ai Babilonenilor celor 
stricaţi.

Marte era, dintru început, la Romani 
zeul cel mai cinstit, al primăverei şi al câm
piilor. Bărbaţii respectau ziua lui Marte, 
precum femeile respectau ziua zeiţi Venus; 
acestea erau zilele oarecum „legate“ ale 
săptămânei: Marţi şi Vineri.

„Ş. S.“ G. Coşbuc.

NOUTĂŢI.
Numărul de faţă conţine 12 pagini.

Dela Curtea cu juraţi. Sâmbătă în 6 
c. s’a perrtactat cauza lui jGeorge Paulovici 
din Dolina-Liubcora, acuzat fiind pentru în
cercare de omor intenţionat, comis prin faptul 
că s’a certat şi apoi bătut cu un băeţandru 
de 16, — acuzatul e de 17 ani — şi a tă
iat pe contrar în mai multe locuri cu cuţitul 
în fine i-a vârât un bâţ ascuţit în gât. Pen
tru acest fapt tribunalul, pe basa verdictului 
adus de juraţi, l’a judecat la 2 ani robie.

Acuzatul a apelat, şi până la resolvarea 
apelaţiei a fost pus în libertate.

Marţi în 9 Iunie c. s’a pertractat cauza 
lui Szaloki Jstvan şi cons. acuzaţi fiind pen
tru omor intenţionat comis prin faptul că au 
omorît pe Jacob Duria din Feneş, ear pe 
Apadie Nucşoreanu l’au împuns în spate în 
14 locuri cu cuţitele, şi fiindcă au cauzat le- 
siuni corporale grave şi asupra lui Joan Pru- 
oran.

Acuzatul prim a recunoscut, că dânsul 
a dat în cel mort cu cuţitul, nu ştie însă că 
el să-l fi dmorît, ceialalţi acuzaţi însă au re- 
ccunoscut, că s’au bătut de a valma.

Procurorul a depus acuza ridicată pen
tru omor intenţionat, şi a ridicat acusă pen
tru vătămare corporală cauzată prin mai multe 
persoane. Fiindcă pentru astfel de fapte res
pective pentru lesiuni corporale — curtea cu 
juraţi nu e competentă a judeca. — tribuna- 
a ordonat transpunerea actelor tribunalului şi 
pe acuzaţi, în urma cererii procurorului, i-a 
lăsat pe toţi pe picior liber.

Mercuri în 10 Iunie s’a pertractat cauza 
lui Avram Betiu şi a soţiei sale acuzaţi fiind 
cu omor intenţionat, ce l’ar fi comis omorând 
pe căprarul comunei Zarie Drăghici. Respun- 
punzând curtea cu juraţi la unica întrebare 
pusă cu nu, tribunalul a achitat pe acuzaţi.

Şi în ciclul acesta, precum şi în cele
lalte am putut vedea, că partea cea mai mare 
a acuzaţilor sunt acuzaţi de omor şi iar omor.

Până când pentru Dzeu atâtea omoruri ? 
Preoţii şi învăţătorii să-şi facă datorinţa mai 
conştiincios şi totdeauna să fie la culmea 
chemării lor.

Pertractarea dării de venit clasa IH-a
pentru oraşul Caransebeş se va începe în 3 
Iulie a. c. şi se va ţinea în sala mare ma- 
gistruală. Zilnic se vor pertracta 40 posiţii. 
Darea de venit după instituţiunile publice se 
va pertracta în 2 Iulie, totdeauna de la 7 
oare dimineaţa începând.

Promovare. Dl. Vasile Stan profesor la 
preparandia din Sibiu, a fost promovat Ia gra
dul de doctor la universitatea din Budapesta.

înscrierile la internatul comunităţii de 
avere din Caransebeş se fac până la sfârşi
tul lunei Iulie a. c. în internat vor fi primiţi 
copii grănicerilor împăduriţi. în internat 
120—130 elevi vor fi luaţi, cari vor primi 
întreţinerea şi hainele gratuit. Recurenţii trebue 
să alăture la rugarea de primire: extrasul 
de botez al copilului, atestatul dela şcoală 
şi un atestat, cu care dovedeşte împădurirea.

Din Rusia să scrie, că în St. Petersburg 
a nins 2 zile încontinuu, dând pe de-asupra 
şi un îngheţ tocmai ca în zilele de iarnă. 
Toate semănăturile de pe câmp sunt cu de
săvârşire nimicite.



Examenele la gimnazul din loc se vor 
ţinea în următoarea ordine: în 17 Iunie c. 
la 9 oare a. m. examen din religia evange- 
lică, evangelică reform, şi izraelită. D. a. 
dela Vâ3 oare din religia rom. cat. şi gr. or. 
în 18 Iunie dela 8 oare a. m. din scriptu- 
ristică şi d. a. i/z4 oare din verbală. în 19 
Iunie la 7 oare a. m. din limba română, 
toate trei cl. paralele. în 20 Iunie cl. I. a) 
din latină, maghiară şi geografie; cl. I. c) 
geografie, geometrie şi comput. în 22 Iunie 
cl. I. b) maghiară, latină, geografie. în 23 c. 
cl. I. a) comput, geometrie, istoria naturală; 
cl. I. c) maghiară, latină şi istoria naturală. 
24 Iunie: cl. I. b) comput, geometrie şi ist. 
naturală. în 28 c. la 5 oare d. a. gimnastică. 
Examenele din religia a. ev. ref. şi izraelită 
se vor ţinea în sala clasei I. a). Examenul 
din rel. rom. cat., gr. or. şi limba română 
se vor ţinea în sala clasei I. c). Celelalte 
examene se vor ţinea în şalele claselor res
pective. Examenul de gimnastică se va ţinea 
în curtea şcoalei civile. în 29 Iunie dim. la 
8 oare după serviciul divin, apoi serbare de 
încheiere şi apoi împărţirea premiilor şi atesta
telor. Atât la examene, cât şi la sărbătoarea 
de încheiere se învită părinţii şi cei ce se 
interesează, cu stimă, din partea directorului 
A. Kalkbrenner.

Concediarea soldaţilor pe timpul se
cerişului. O parte însemnată a soldaţilor din 
serviciul activ vor fi pe trei săptămâni con
cediaţi spre a luă parte la seceriş. Acest 
beneficiu numai acei soldaţi îl capătă, cari 
pe timpul concedierii întru adevăr se ocup 
cu secerişul. Petiţiunile referitoare sunt a se 
înainta respectivei antistii comunale, care do
cumentând adevărul celor cuprinse în rugare 
le subşterne numai-decât la locul competent. 
La caz, dacă soldaţii singuri cer acest bene
ficiu, au să alăture un atestat dela antistia 
comunală. Honvezii având în vedere numărul 
mic al activităţii, numai în puţine cazuri se 
vor concedia.

Sinucidere în presenţa secretarului de 
stat Sterényi, a încercat vineri seara Csukái 
Sándor, calfă de măsar. El adecă din o 
cauză necunoscută este în mare mânie cu 
un funcţionar suprem dela cassa centrală de 
amanete. Poate ca rezultat al acestei neex
plicabile ure sunt a se privi arătările, ce a 
făcut în mai mulţi ani contra mijlocitorilor 
dela cassa de amanete, mai cu seamă contra 
funcţionarului superior Augustin Ditrich.

Ministeriul a şi ordonat cercetare, nu 
află nimic adevărat din cele spuse. Vineri la 
audienţa generală dată de secretarul Szte- 
rényi, se prezentă şi Csukay. Portierului îi 
dădu un pachet de documente să le păs
treze până se reîntoarce.

Prezentându-se secretariul de stat îi 
predă o nouă arătare scrisă pe 30 coaie şi 
conţinând din nou aceleaşi acuze, ale căror 
adevăr nu s’a putut dovedi.

Secretarul de stat frunzări prin rugare 
şi-i făcu observarea, că şi de astă dată vine 
cu aceleaşi acuze, pentru cari Dietrich a in
tentat proces de calumnie şi cari s’au dove
dit de nebazate. 1-1 îndrumă totuşi, ca a 
doua zi să se prezinte conziliarului, care va 
refera cauza.

Csukay auzind aceasta, aruncă o foaie 
de hârtie jos, pe care era scris: „documen
tele îmi sunt la portier“ — scoase repede 
un revolver şi se împuşcă.

Păzitorii au dat năvală în sale, s’a tele
fonat după medici şi se transportă în spita
lul Rokus.

Medicii au constatat, că rana e foarte 
periculoasă, dar se poate vindeca. Glonţul i-a 
găurit plămâna.

Poliţia aşteaptă să-şi vină în ori, ca 
să-l poată asculta; dar Sâmbătă sara încă 
nu era la sine.

Dr. Iosif Olarîu — protosincel. O
distincţie bine şi de mult meritată a ajuns 
pe distinsul scriitor bisericesc şi puritanul 
director al teologiei, dr. Iosif Olariu. Dumi
neca trecută a fost hirotesit întru protosincel 
în faţa unui public de credincioşi foarte nu- 
măros. Felicitările noastre!

Puţ de petroleu în Borlova? Prea 
tare s’au bucurat Borlovenii în una din 
zilele trecute. Deodată, ca şi în poveste în
treg satul se umplu cu miros de petroleu, 
care în pâlcuri dese umpluse curţile oame
nilor plecând din din pivniţa şcolii, unde se 
lucră acum pentru edificarea şcoalei.

Nu numai satul, ci şi împrejurimele fură 
iute pline de vestea, că în Borlova s’au aflat 
puţuri de petroleu.

. . . Dar bucuria Borlovenilor fu prea 
timpuriă. Se află adecă, că în pivniţa foastei 
Şcoale cândva a fost pivniţa unui birt şi pro
babil birtaşul acela a ţinut în pivniţă şi pe
troleu, care s’o fi şi mai vărsat.

Asta-i istoria puţurilor de petroleu în 
Borlova.

Tren electric în oraşul nostru. Poate 
nu veţi crede. Dar e adevărat. Se proiectează 
construirea unei linii pentru motor elec
tric în oraşul nostru, care ar lega cele două 
gări şi ar percurge străzile oraşului pe o 
cursă de vr’o 7'A chilometrii.

E vorba, că se va putea aduna capita
lul necesar.

La gimnaziul din Caransebeş se va
deschide în anul viitor numai încă clasa a doua. 
Prin urmare vor fi două clase. Aceasta o 
spunem pentru lămurirea mai multora, cari 
ni s’au adresat.

Ezamenul de coalificaţiune la pre
parandia din loc se va începe în 23 Iunie v.

Dela casa oraşului. în 16 Iunie n. d. 
a. la 4 oare se va ţinea adunare generală, 
al cărui programm conţine mai multe puncte 
interesante. Atunci se va statori locul de 
clădire al gimnaziului, se va hotărî, unde şi 
câte fântâni artezice să se facă, să va înde
plini postul de inginer şi se va tracta ches
tia extrădării pământurilor cerute pentru in
ternatul gimnazial al Comunităţii de avere.

Prima deraiare. Pe noua linie ferată 
Caransebeş—Haţeg se întâmplă primul ac
cident. Zilele trecute trenul de tovară a de
raiat lângă Obreja. Dar pentru întâia oară a 
fost noroc. Paguba e foarte mică, iar oameni 
n’au păţit niciunul nimic.

Escursiunea gimnaziştilor. Corpul 
profesoral dela gimnaziul din loc îşi dă toată 
silinţa, pentruca tinerimea încredinţată lui pe 
toate terenele să capete cunoştinţele de lipsă.

Pentruca elevii să-şi adaoge cunoştin
ţele vor aranja la Rusaliile noastre o escur- 
siune cu 79 elevi prin Băile-Herculane spre 
Orşova.

Fiereşte, când vor fi clase mai mari se 
vor aranja escursiuni şi în străinătate.
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Secretarul ministerial Ha r k á n y i  
József săptămâna trecută a făcut inspecţie la 
cassa de ajutorare pentru muncitorii din 
Caransebeş.

Batalionul nostru de aici în ultimele 
zile ale săptămânei a fost inspectat de di- 
vizioner.

In Timiş s’a prins un cadavru de fată 
de vr’o 15 ani. Pe ea se văd semne, că ar 
fi fost mai nainte de a ajunge în râu omorîtă. 
Jandarmii caută pe ucigaş.

Moartea unei pisici renumite. O fe-
mee bogată, dar cu puţină minte, a avut 2 
pisici, şi când a murit, a lăsat averea ei de 
40 mii franci aceluia, care va griji de pisi- 
cele ei. Un om cuminte s’a angajat la acest 
lucru şi a primit pisicele. Una dintre pisici 
a murit anul trecut, la scurt timp după 
moartea stăpânei, iar cealaltă a murit acum 
nu de mult, şi omul a rămas cu 40000 franci. 
Ambele pisici au fost îngropate într’o fântână, 
conform dorinţei stăpânei lor.

Nenorocire mare. în preajma Bucu
reştilor, în hotarul comunei Chiajna, s’a în
tâmplat o mare nenorocire. O familie de 
ţărani lucră pe câmp la cucuruz. Sapa unuia 
scoase la iveală o giulea de tun, rătăcită 
probabil astă iarnă când cu exerciţiul de tir 
al forturilor din jurul Bucureştiului. Sătenii 
învârteau în mâni giuleaua minunându-se de 
dânsa, când o fată de 16 ani luându-o în 
mână, o izbi de o piatră. în clipa aceea 
obuzul explodă, rănind de moarte pe toţi 
câţi erau de faţă. Unuia i-a rupt ambele 
picioare, altuia mânile, la al treilea abdome
nul, şi ca prin minune, din ploaia de schije 
a scăpat teafără numai fata, care a cauzat 
nenorocirea.

Lege salutară. Parlamentul Italiei a 
adus o lege, care ar fi foarte bine de s’ar 
aduce şi la noi. Nu de mult adecă parla
mentul italian a adus o lege care, opreşte pe 
viitor purtarea cuţitelor şi a pumnalelor. Că 
întru cât se va putea executa, e întrebare, 
căci temperamentul aprins al fraţilor italieni, 
setoşi de răzbunare şi jaluzi la nebunie, 
chiar dacă se va exlude pe viitor la încăie
rările de dragoste şi certele de mahala în
trebuinţarea acestor unelte ucigătoare, va 
găsi alte arme sângeroase. Dar totuşi legea 
e menită să aibă un efect salutar.

Catastrofă teribilă s’a întâmplat sâm
bătă în fabrica de celuloid a fraţilor Sailer 
din Viena. Incediul, care a făcut toată fa
brica cenuşă, s’a născut din o explosiune. 
Materialul, dela natura sa iubitor de foc, 
care era grămădit în parterul fabricei se lăţi 
prozav de repede.

Optsprezece lucrători, cari nu au mai 
putut mai ajunge la la uşi s’au refugiat în 
sus şi au fost găsiţi toţi arşi şi morţi. — 
Un inginer sări din fereastă, dar căzând rău 
îşi rupse picioarele. — Mai mult ca 38 înşi 
sunt greu răniţi, între aceştia şi sora pro
prietarului care era concrezută cu supravi- 
ghierea unei secţiuni. Focul numai cu greu 
s’a putut localiza.

Au murit: Elena D oda, sora fericitu
lui în Domnul general; Iosif M o u d ry, pro
fesor de muzică la şcoalele civile.

invitare. Corul vocal bisericesc-lumesc 
din Petrovaselo aranjază Luni în 2/15 Iunie 
1908 (a doua zi de Rusalii) în localităţile
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otelului „Central“ din Romanpetre Concert 
împreunat cu reprezentantie teatrală şi joc. 
Programa: Motto. 1. a) „Ş’asară,“ cor. bărb. 
de I. Vidu. b) „Plângerea unei floricele,“ 
cor. bărb. de I. Vidu. 2. „Fruzuliţă frunză...“, 
cor. mixt de Musicescu. 3. „Resunetul Ar
dealului,“ cor. mixt de I. Vidu. 4. „Negruţa,“ 
cor. mixt de I. Vidu. „Grănicerul.“ Dramă 
poporală în 2 acte de***. Persoanele: Rusa- 
lin, grănicer Oct. Green, Talia, nevasta lui 
dşoara Sofia Milicevici, Petru, Alfion, Crina, | 
fii lor Stfean Musta, loan Mioşcu, dşoara 
Vucosava Iovanovici, Stana nevasta lui Petru, 
dşoara Minca Dee, Nepoţel de 4 ani * * * 
Crăciun, Trifu Erinaţ! Iconia, nevasta lui, 
dşoara Liubiţa Dee, Siminica, fiica lui Cră
ciun, dşoara Ecatarina Bucbner, Sinesie, fecior 
Ilia Tăriţă, Safta, Rista, ţigani, dşoara Vido- 
sava Milicevici, Achim Mioşcu. Urmează joc.

Călduri mari. Se scrie din Berlin, că 
acolo domnesc călduri neobicinuite de decenii, 
pe timpul acesta. Pe străzi cad caii şi oa
meni pe rând. Intr’o singură zi, Joi au că
zut pe o singură stradă 10 oameni. Îndeo
sebi lucrătorii de pe la fabrici au de îndu
rat foarte mult, aşa că societatea de salvare 
e acum în continuă activitate.

Trei români înecaţi. Lângă Alba lu- 
lia nişte muncitori români angajaţi la lucrul 
câmpului pe o moşie, voind să treacă Mu
reşul cu o luntriţă, aceasta fiind prea încăr
cată, s’a îmburdat şi toţi trei muncitorii au 
pierit în valuri.

Ministrul de instrucţiune publică a acor
dat 400 mii cor. pentru zidirea nouă a gim- 
nasiului săsesc din Braşov, 250 mii pentru 
cel din Mediaş.

Stâncă prăbuşită. O stâncă, din apro
pierea oraşului Bregaiz, s’a desprins şi s’a 
prăbuşit peste un tren, care trecea în mo
mentul acela pe acolo, măturând 4 vagoane 
în rîul Ach, care curge de alungul liniei fe
rate. Sunt 20 răniţi şi 2 persoane au perit.

Moştenitorul tronului în Praga. Din 
Praga se anunţă: Francisc Ferdinand, moşte
nitorul tronului a sosit Marţi dimineaţa în 
Praga, de unde a călătorit la Karlstein, spre 
a vedea castelul restaurat. După \2 oare de 
odihnă s’a întors la Praga, unde cu soţia sa, 
principesa Hohenberg, a cercetat espoziţia ju
biliară.

Viscole. După o secetă de mai multe 
săptămâni, timpul deodată s’a schimbat aproape 
în întreaga ţară, aducând cu sine vifoare cu 
grindină (peatră) şi ploi torenţiale, care au 
făcut mari stricăciuni în semănături.

Pagube mai însemnate a făcut grindina 
în următoarele părţi: la Szikso şi împreju
rimi viforul atât de puternic a fost, încât a 
luat acoperişele de pe case.

împrejurul Orăzii-mari a fost o puternică 
cădere de grindină încât şi a doua zi a trebuit 
cu lopata să se cureţe grădinile de gheaţă. 
Viile şi poamele sunt cu totul nimicite, in 
partea de Nord a Ungariei de asemenea s’a 
priccinut mari pagube. La mai multe locuri 
ţărani au remas pe drumuri din pricina ni- 
micirei sămănăturilor.

La noi încă a ploat săptămâna trecută, 
ceeace a mai înviorat sămănăturile şi a mai 
domolit căldura.

Fortificaţii la Cernavoda. Două ba
talioane de pioneri au sosit din Bucureşti

cu trenuri speciale, în cari s’au transformat 
materialul de lipsă pentru ridicarea nouilor 
fortificaţii prevăzute de ministerul de războiu. 
Fortificaţiile se vor întinde de-alungul gra
niţei bulgare şi se vor construi după mode
lul celor dela Focşani. în urma acestor lu
crări trei comune rurale vor primi garnizoane.

Pentru morburile tle stomac si maţe,
precum şi alte complicaţii interne cea mai 
folositoare apă minerală este apă de Buziaş. 
Accidul carbonic înviorează funcţionarea sto
macului şi a maţelor, promorează mistuirea 
şi prin aceasta contribue ca să nu se spo
rească străle atonice din canalele de unture. 
Aparinţele neplăcute cari se ives cu anatonia 
de stomac, precum: ardere în stomac, râ- 
găire acrie şi sgârciurile de stomac, înceată 
toate, după scurtă folosire a apei de cură 
din Buziaş. Apa minerală vindecătoare „Phö
nix“ de Buziaş, să poate căpăta în toate 
apotecile, drogeriile şi spiţerii mai bune.

Biroul ed publicaţiuni a- lui A. V. 
Goldberger din Budapesta s’a mutat pe 
strada Károly-körut 22 IV., înBazarul „Röser“.

Espoz i ţ i a  de pi ctură.
„Totuşi se mişcă pământul“ s’a afirmat 

odinioaară. Totuşi e simţ artistic în concetă
ţenii noştrii, susţinem cu tărie acum noi. 
Fiindcă aşa ne-am convins la esposiţia de 
picturi, cea aranjat-o profesorul de desemn 
dela şcoalele civile, Francisc Halász. Felurite 
bucăţi caracterizate prin gingăşia esecuţiunei 
fură espuse trei zile de-arândul în sala de 
lucru a şcoalei civile, care în cele trei zile 
fu primenită de mulţi curioşi şi curioase din 
loc şi jur.

Interesul arătat faţă de espoziţie în mă
sura cuvenită l’a şi meritat pictorul nostru, 
care a avut şi bucăţi, care puteau face onoare 
oricărei espoziţii mari.

Halász e foarte bun şi conştienţios pei- 
sagist; pastelele şi acvarelele sale arată multă 
fineţe de simţire, rutină în penelare şi gin
găşie în concepţie.

Au fost espuse 65 piese dintre cari 5 mai 
de mult erau posesiunea notarului public 
Carol Susich, iar ale lui Dr. Sig. Szörényi. 
Dintre piesele espuse foarte multe s’au cum- 

i părat, precum din partea procurorului reg.
1 Adolf Wiedorn, profesorului Benois Szörényi, 

notarul public Carol Susich, dr. Benőit He- 
gyesi, Dr. Sig. Szörényi, Dr. Ern. Róth şi 
Alex. Füszfás, mare comerciant.

în orice caz e preferabil a-ţi împodobi 
casa cu nişte tablouri originale şi nu cu 
copii mai mult, or mai puţin spălăcite de 
bazar.

G L O S E .

Rusaliile e sărbătoarea escursiuni- 
lor şi aceasta cu atât mai mult cu 
cât vremea e tare frumoasă.

Oare câţi ar voi, ca să fie şi pe 
la noi un loc oarecare de vilegiatură 
escursionistă?

Fiindcă, mă rog, firea omului to
tuşi se schimbă.

Am văzut persoane de ambe-sexe, 
firi entusiasmate pentru natură, deodată 
închizându-se în cei patru pereţi ai
camerei, unde si visarea ţi-e oprită. 

’ * *
*

Borlovenii n’au noroc, dar şi vreau 
prea mult de-odată. Ei ar fi dorit să 
capete petroleu rafinat în natură, să 
aibă puţuri de petroleu, fără să-l ra
fineze la fabrică.

Nu ştim, întru cât rafinează aerul 
din Borîova; dar de astă dată s’au 
păcălit.

Paguba sărmanului birtaş, căruia 
i-se vărsase petroleul în pivniţă, a 
alarmat comuna întreagă.

Ce să-i faci, dacă borloveanul n’are 
azi noroc?

*  *  
jjî

Borlova va rămânea prin urmare 
şi mai departe tot numai pentru pă
străvii săi vestită, fiindcă altceva n’are.

Ori doar ştie cineva ceva?
* **

Oare duhul dumnezeesc în chip 
de limbi de foc pogorîtu-s’a şi între
cei dela Consistor?

* **
Ni-se comunică oficios, că doamna, 

ce se subscrie de Jacobich, citeşte cu 
cea mai mare satisfacţie „Severinul“.

Noi drept mulţămită ne vom nizui
să-i oferim totdeauna materie aleasă.

* *
*

Ne întrebă cineva, <;um, de vine 
Gligorie să scrie ode?

Noi răspundem aşişderea cu o în
trebare: cum de scrie Ghiţă, frizerul 
improvizat, candidat vecinie la mai
multe posturi, scrie adecă articole ?

*  *  
jjî

S’a început sezonul castraveţilor.
Să nu vă fie teamă: la noi sunt 

foarte acri, aşa că târziu ajunge omul 
la ei.

Din declaraţiile publicate ‘nu se 
poate deduce, că s’ar fi început şi 
la noi.

* * jjţ
In ori-ce caz la magistrat sunt 

funcţionari foarte conştienţioşi, fiindcă 
în Dumineca trecută s’a sulevat chestia, 
că mai mult s’ar serba absenţa pri
marului, absenţă dominicală, decât 
Rusaliile noului calendar.

Nu e asta conştienţiozitate?
* ’ * jjj

El se simte foarte bine. Demon
strează chiar: pe biletele de vizită şi-a 
scris, că locueşte în strada Constantin 
Burdia.

Voiţi mai multă lealitate?
* **

Ni-se comunică semioficios, că re
ferentul şcolar de aici studiază seis- 
mografia vorbelor.

. . .  De fapt sunt prea seci, prea 
monotone legile şcolare, pentru ca să 
te ocupi continuu cu ele.

Partea umoristică.
Cătră st. cetitori ai „Severinului“.

. MOTTO:
Noroc şi sănătate I 
Şi belşug mare ’n bucate.
Şi la casă vite mari şi mai mărunte, 
Să deâ Domnul cât de multe.

S’aduce la cunoştinţă,
Tuturor spre bună ştiinţă,
Că vechiul şi brav argat
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Marcu, care-ascultat 
Un timp foarte ’ndelungat,
Pe „Calicul“ fiertat,
Care ’n Sibiiu a reposat.
Mai de-unăzi s’a gândit,
Că nu-i modru de trăit,
Iac’aşa — fără muncit.
Şi de foame să nu piară,
Şi-a luat bâta subsoară 
Şi-a plecat prin astă (ară,
Pânea să-şi agonisească,
Să n’ajungă să cerşească 
Dac’o fi să 'mbătrânească.
Şi mergând îngândurat 
De oraşul nost’ a dat,
La „Lichtneckert“ propăşi 
Şi-acolo el întâlni 
„Severinul“, bând răchie,
Ca tot românul d’omenie.
Şi apoi din vorbă ’n vorbă, 
Bând mereu tot câte-o „olbă“ 
„Severinul“ l’angajat 
Ca să fie-al său hargat.
Şi după ’nţelesu-avut,
Marcu, vechiul cunoscut, 
lată-1 ţanţoş şi trufaş 
Face-o tură prin oraş,
Să zbiciue ce e rău,
Conform năravului său.
Şi să laude ce e bine,
Dupăcum se şi cuvine.

„Ştafeta Severinului“.

O tură prin oraş.
Dina, dina, dina, da! 
Dina, dina, da!

Marcule, copil sărac!
Nu ne-am întâlnit d’un veac. 
Şi de când tu ai tăcut, 
Multe urzici au crescut 
Prin graniţa românească, 
N’având cine s’o plivească. 
Dar acum fiind c’ai venit 
In oraşul nost’ vestit,
Unge-ţi opincuţele,
Marcule, Mărcuţule.
Ia-ţi ciuru şi-un bastonaş 
Şi fă tură prin oraş.
Ia-ţi însă baston groşcior, 
C’ai să mergi la consistor.
Şi de nu-i fi bine-armat 
Aţ s’o mânci pe nespălat.
Că să ştii Marcule bine, 
C’acolo-s mai urşi ca tine 
Vr’o câţiva ’nreverendaţi 
Şi vr’o câţiva diplomaţi. 
Aşadară Mărcuşor,
Mergi acum la consistor,
Dă bineţe cum se cade 
Şi nu fă ni - -rade.
La Vlădic • -şte,
Sărută-i ! ,1 te.
Şi-i grăeşîe 
Să te-auză i u 
Mult noroc şi .ut,
Să-Ţi dea Domnul im,, toate. 
Am venit Sfinţia Ta,
Că-s trimis de cineva,
S ă -1 i spun multă ’nchinăciune 
Şi vr’o două vorbe bune. 
Dacă vrei ca să m’asculţi 
Şi să faci voia la mulţi 
Credincioşi adevăraţi 
Intru Hristos ai Tăi fraţi. 
Mulţi români de omenie

Ar dori cu bucurie,
Toiagu ’n mână să iaî 
Să cureţi de putregai,
De urzici şi polomidă 
Şi de şerpi şi de omidă, 
Grădina Diecezană 
Curăţ’o să-Ţi faci pomană.
Că în dieceza noastră 
Bogată, mândră şi vastă,
Ori şi unde vei păşi 
Multe rele ’i întâlni.
Ceartă, sfadă, duşmănie,
Fapte rele, zăvistie.
Legile, cari sunt sfinţite,
De mulţi preoţi sunt necinstite. 
Mulţi dascăli de pe la sate 
Nu ’nvaţă copiii carte.
De legi nime n’are frică 
Că ’n jur de Tine o clică 
Dreptatea o nimiceşte,
Tot ce-i bun din cale-opreşte. 
Plângerile ce se ’ndreaptă 
La a „Scaunului“ Tău treaptă 
De clicaşi sunt năbuşite,
Pentru Tine tăinuite.
Deci Părinte Luminate!
Fă ’n Eparhie dreptate.
Iar pe cari n’or asculta

CÂNTECE MODERNE.
Ţucu-ţi mândră ochii tăi,
Că frumos te uiţi cu ei;
Prin vitrini la pălării,
Şi pe stradă la săbii....

Cine-i tinăr şi voinic,
Mâncă şi bea pe nimic,
Pe Ia bărbaţii cu coarne 
Puse de alor cocoane!

M'am suit la munte’n zori 
Ca să scap de creditori...

Ca haina cernită 
în veci tu vei f i!

Dacă astăzi cambiul,
Nu mi’l vei plăti!...

I g i ena popul ară.
Râia şi vindecarea ei.

Râia, (numită în ştiinţă scabie — dela 
verbul latinesc scabere, care însemnează a 
scărpina), este o boală molipsitoare a pielei, 
pricinuită, de un animal foarte mic numit 
acarul scabioi.

Această boală este cunoscută din timpu
rile cele mai depărtate şi după un scriitor 
anume Varron, ea pare să fie tot atât de 
veche ca şi omul. Tradiţiunea spune, că în 
timpul civilizaţiunii pastorale, râia bântuia 
turmele de oi, iar Ia Ebrei găsim, că legiui
torul lor Levy oprea să se aducă ca jertfă 
animalele râioase.

Medicii arabi şi greci au fost cei dintâi, 
cari au descris această boală, iar prin veacul 
al XH-lea se scrie deja, că trebue să existe 
un animalcul, care produce râia, dar nu se 
ştie ce fel este. Abia prin veacul al XIX, un 
student italian a descoperit pe cadavrul unui 
nenorocit mort de râe, un fel de păianjen, 
care mişcă sub influenţa razelor calde ale 
soarelui. Odată cunoscută această fiinţă, toată 
lumea s a încredinţat despre cauza râei şi 
n a rămas decât să caute doctoriile, cu cari 
să o vindece.

Mai nainte însă, unul a studiat locul, 
unde trăeşte acest păianjen şi s’a găsit, că 
el şade sub solzul pielei (epiteliu), unde sapă 
cu ciocul (mandibule) adevărate galerii, cu 
locuri anume pentru ouă, anume pentru par
tea bărbătească şi anume pentru cea feme- 
iască. S a mai dovedit apoi, că el îşi alege 
acele părţi ale trupului, unde solzul pielei 
este mai subţire şi mai apărat, adecă între 
degete, la îndoiturile mânilor, braţelor, pi
cioarelor etc. Nu se găseşte niciodată pe 
vârful degetelor, pe marginea urechilor sau 
pe vârful nasului, dar s’au văzut cazuri, când 
păianjenul acesta a pătruns chiar în ochi. 
De multe-ori însă râia poate să apară pe tot 
corpul şi aceasta se întâmplă mai ales la 
copiii, cari au pielea fragedă.

Pe pielea râioşilor se văd nişte şanţuri, 
cari seamănă cu sgârietura de ac sau nişte 
băşici şi chiar adevărate bubuliţe pline cu 
puroi. Alte-ori se vede chiar o inflamaţie 
(aprindere) generală a pielei, dar mai des se 
observă pe râioşi nişte ridicături, ca acelea 
ce se văd în blândă, cu vârful rupt prin 
scărpinături. Acele băşici şi ridicături sunt 
locul ocupat de păianjen. Dacă privim pielea 
de aproape, vedem în jurul acelor ridicături, 
alte ridicături mici cenuşii, nişte dungi, cari 
nu sunt altceva decât solzul pielei, ridicat de 
acar; ele sunt tocmai galeriile unde şade el 
şi cu băgare de samă îl putem dovedi la 
una din capetele ei. Cu o mână uşoară şi 
cu ajutorul unui ac, îl putem foarte bine 
ridică din locul lui. în fundul acelor galerii 
femeia depune ouăle, cari sufăr apoi o mul
ţime de schimbări până să ajungă în stare 
adultă (ca părinţii lor). Aceşti acari sau sar- 
copţi se înmulţesc aşa de repede, în cât o 
pereche din ei, în trei luni de zile, prodnce 

| 1,000.000 de femele şi 500.000 de bărbaţi.
Această boală produce mâncărimi îngro

zitoare, caii supără pe bolnav, turburându-i 
odihna şi făcându-1 să se scarpine până îşi 
sgârie pielea. Mâncărîmile acestea sunt pri
cinuite pe de o parte prin mişcările şi muşcă
turile acarilor, iar pe de altă parte printr’un 
fel de venin, pe care îi fabrică ei. Şi pentrucă 
la căldură aceste fiinţe sunt mai vioaie, de 
aceea şi mâncărimile sunt mai puternice 
noaptea în căldura patului, de aceea ele se 
înăspresc la apropierea focului. Bine înţeles, 
că mâncărimile sunt mai mari acolo, unde se 
află acari. Une-ori se întâmplă, ca mâncă- 
rimea să fie pe tot trupul, din cauza compli- 
caţiunilor, dar rar se întâmplă, ca ea să lip- 
siască complect; pe faţăjşi pe spate nu există 
mai niciodată.

Râia este o boală, care se ia dela om 
la om şi chiar dela animal la om. Ea se 
împrumută mai ales prin alipirea de-adreptul 
a omului bolnav sau a unui animal (câne, 
pisică, oaie) cu cel sănătos, dar se poate luă 
chiar prin mijlocirea hainelor sau a aşternu
tului. Dacă doarme cineva o singură noapte 
împreună cu un bolnav sau în patul unui 
râios sau se acopere cu aşternutul lui, e 
destul ca să ia boala.

Râia este foarte deasă în populaţia noa
stră dela sate unde locuitorii dorm mulţi îngră
mădiţi la un loc şi unde necurăţenia e pă
strată ca o datină. Adese-ori se vede, că ea 
bântue sate întregi, întocmai ca boalele epi
demice. E destul să fie adusă de vre-un 
soldat sau de vre-un elev de şcoală sau 
meseriaş şi de aci se întinde foarte repede.
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în ţara noastră se vede că râia era de 
multă vreme cunoscută în popor — dovada 
sunt descântecile vechi şi doctoriile poporane 
dar ea n’a început să fie căutată de medici 
decât prin veacul al XIX, în urma înmulţirei 
spitalelor rurale şi a medicilor de plasă.

Această boală a fost atât de răspândită 
la noi, în cât în anul 1897 au fost căutatj 
în toată ţară, 18214 râioşi, iar în 1899 nu
mai ambulanţele rurale au vindecat 5398 de 
răioşi; în 1900 numai în armată s’a găsit 
aproape 1050 de bolnavi, iar în spitalele Efo
riei din Bucureşti au fost căutaţi 3075 de 
bărbaţi, 954 femei, 452 băeţi şi 255 de fete.

Faţă de întinderea atât de mare a ace
stei boale, direcţiunea generală a serviciului 
sanitar a luat în diferite rânduri măsuri pen
tru stârpirea ei, dar cu toate acestea ea este 
şi astăzi foarte respândită printre populaţia 
dela sate — din motivele pe care le spusei, 
căci anul trecut într’un singur spital din Bu
cureşti au fost îngrijiţi 1812 bolnavi.

Râia este o boală care se poate vindeca 
lesne, dacă este căutată; din contră, dacă nu 
este îngrijită, ea nu se vindecă niciodată sin
gură, ci dăinueşte până la moartea celui 
atins de ea. De aci proverbul: „nu scapi de 
el ca de râe.“

Mai mult încă, din cauza scărpinăturilor, 
omul îşi face o mulţime de răni pe piele, 
care prin murdăria în care trăeşte să infec
tează şi dă naştere la o mulţime de alte boale 
care se vindecă foarte greu ; de aceea oricine 
se simte bolnav să nu ascundă boala, ci nu
mai decât să se îngrijească.

(Va urma).

M u l ţ u m i t ă .
Din incidentul zilei mele onomastice am 

avut fericirea să primesc din multe părţi feli
citări. Aceste felicitări mi-au servit spre mân- 
găere, fiind cele mai bune dovezi, că mă aflu 
pe calea cea bună, de a putea ajuţi popo
rului nostru. Multele şi diferitele oiupaţiuni 
nu-mi permit, ca să răspund fiecăruii separat, 
dupăcum aşi dori, şi aşa îi rog p: toţi prie
tenii şi aderenţii mei, ca pe calea aceasta să 
primească cele mai sincere mulţuniri, pe lângă 
asigurarea, că şt pe viitor toate puterile mele 
le voiu folosi pentru ridicarea poorului nostru 
în cele materiale şi culturale.

Budapesta, în 6 Iunie 198.

Const.Burdia,
cons. aulic, prŞ- corn. de avere, 

depiat dietal.

cerşitoritoritul, s’au înfiinţat societăţi de bine
facere, filantropice, cari se îngrijesc de ne
p u t i n c i o ş i i  societăţii.

Aproape pretutindenea însă s’a regulat 
cerşitoritul, care poate ajunge o plagă pentru 
un oraş.

Cu toate acestea, fireşte, se cerşeşte pre
tutindenea şi nu alocurea sub zdreamţa hâr- 
burită de nevoe a cerşitorului se ascunde o 
întreagă tragedie. în oraşele mari dintre ei 
se recrutează şi între ei se ascund mar i i  
făcători de rele.

Noi nu suntem oraş mare. La noi nu 
s’a putut desvoltâ ca castă cerşitoritul. Dar 
una trebue să o recunoaştem, că avem mulţi 
cerşitori: cerşitori ambulanţi mai mult, decât 
cerşitori, cari ar fi legaţi de vr’un loc oare-care:

Toată ziua te întâlneşti cu ei. Dar a s t a  
tot nu-ţi cade aşa greu. Cei c â ţ i v a  se 
pierd prin mulţimea trecătorilor, ce mişună 
pe strada principală.

însă J o i a  trebue să recunoaştem, că 
avem o întreagă invazie de cerşitori, cari îţi 
prezintă o privelişte obscenă. De e mai ales 
vreme rea, târându-se în imală, poţi vedea 
mutilaţi de toată specia: ciungi, ologi, orbi 
etc. intonând în un cor lugubru vaetele lor 
spre publicul trecător în jurul podului dela 
ierugă.

Toţi nevoiaşii satelor potopesc în ziua 
de târg strada principală.

E un obicei oriental acesta. Şi cum s’au 
putut stârpi alte obiceiuri orientale, s’ar puteâ 
pune capăt şi Ia noi, ca cu vremea să nu 
devină acea parte din oraş c a r t i e r u l  cer- 
şitorilor.

Autorităţile i-ar putea cel puţin să-i îm- 
nărtasră nrin mai nuijje calpii-;, căci altcum 
se va desvoltâ între ei o adevărată luptă, în
trecere după mila trecătorilor.

tr’una din nopţile trecute a ieşit adormit din 
odaie pe fereastră şi lunecând, a căzut şi 
şi-a frânt un picior.

Generalul Lord Buller, care a luptat 
contra Burilor — fără succes însă, a murit 
zilele trecute în Anglia.

în Dobriţin a murit judele român losif 
Nestor, fost locotenent de honvezi în anii 
1848—49. A servit în corpul lui Vasvári, deci 
a văzut lupta dela Fântânele.

în jurul oraşului Trencsén 5 persoane 
au fost lovite de trăznet, dintre cari două 
persoane sunt moarte, iar trei rămaşi în viaţă, 
grav răniţi însă.

VARIETĂŢI.
Populaţiunea pămâtului. în senzul 

statisticei compuse de biroul statistic al Sta- 
telor-Unite pe partea cunoscută a rotogolului 
pământesc trăesc 1563 milioane de oameni. 
A treia parte dintr’aceştia, adecă 558.862,000 
sunt creştini. Sunt 272.538,000 romano- 
catolici, 166.066.000 reformaţi, 120.157,000 
greco-catolici, 216 milioane şi 630,000 mo- 
hamedani, 137 milioane 935,000 budhişti,
209.659,000 hindu, 231.810,000 de legea lui 
Konfucius, 249.000,000 sintoşti, 157.000,000 
fetisişti şi 11.222,000 ovrei.

Din toată lumea.

Chestiuni sociale.
Cerşitorii. Pretutirenea sunt azi cer

şitori, cari au o întrerâ vanjare socială. 
Sunt cerşitori de mese-, dar sunt şi de 
aceia, cari în urma vMnei greşeli corporale 
sunt avizaţi la sprijin' semenilor lor.

Cetim une-ori fn gazete, că cutare, ori 
cutare cerşitor mo.e putred de bogat pe 
nişte umede paie. -itădată, că anumite locuri 
designate de au to ^ ţi se vând pe bani dela 
un cerşite»- ia alt1 Şi că e nare întrecerea 
pentru un loc precare.
de ori~ct cz a «rşi e meseria cea mai
face " r menască chiir' Dar unii n’auce c^ . t r e bue  &  prac(ce.

în cele «ai huite oraşe pentru a se opri

în Berlin un om s’a dus cu o fetiţă a 
sa Ia un birt, acolo a mâncat şi băut bine 
apoi plecă zicând birtaşului să aibe de grije 
de fetiţă, până să întoarce din nişte afaceri; 
omul s’a dus şi nu s’a mai întors, şi fetiţa 
a rămas zălog la birtaş.

în Serbia dumineca trecută au îost 
alegerile de deputaţi cu care ocaziune gu
vernul a eşit învingător fiind guvernamentalii 
aleşi în majoritate absolută.

Mészáros András, din comuna Gara, 
a omorît pe văduva lui Raid Stankó, pen ’

I tru un cocoş.

Minerii din Pécs, s’au pus în grevă 
fund că societatea n’a voit să le dee antici
paţie. Numărul greviştilor e de 2000.

Din M. Sziget s’a trimis la Fiume un 
tren cu 8000 lăzi cu sare pentru a fi expe- 
dat în Africa.

Prelat sinucigaş. Alois Julinszky, pre- 
pozit capitular din Lemberg, a pierdut în 
mşte speculaţiuni 60.000 cor. şi pentru acest 
fapt s’a sinucis.

în America nişte băeţi, cel mai bătrân 
era de 17 ani, cu signale false au oprit un 
tren şi cu revolvere în mâni au stors bani 
ue pe la pasageri. Poliţia i-a prins tocmai 
când împărţiau banii.

Un croitor lunatic din Budapesta, în-

Pentru ce a fost arsă de vie Joana 
d’Arc. E interesant de ştiut, pentru-ce a fost 
condamnată să fie arsă pe rug Jeanna d’Arc, 
fecioara dela Orleans. Anatole France, cu
noscutul scriitor francez, atât de apreciat 
din nuvela Crainqucbille, ne-o spune în do
cum entata operă, ce publică, asupra acestei 
mişcătoare şi poetice pagini din istoria 
marei republde.

Procesul fecioarei a început la 21 Fe
bruarie 1431, iar execuţia barbarei sentinţe 
a tribunalului a avut loc la 30 Mai, acelaş 
an. Jeanna a expiat în flăcări pretinsele 
crime, de cari era învinovăţită şi pe cari o 
pancartă suspendată de un tâlp înalt, în 
faţa rugului le rezuma astfel :

„Jeanna, zisă pe nedrept şi „Fecioara“, 
mincinoasă, înşelătoare poporului, periculoasă 
fermăcătoare, superstiţioasă, blăstămând pe 
Dumnezeu, prezumţioasă, batjocorind cre- 
dmţa lui Isus Christos, lăudăroasă, închi- 
nându-se la idoli, periculoasă, crudă, de
pravată, învocând pe diavoli, apostată, schis
matică şi eretică.“

Nenorocita, care era acuzată de atâtea 
mari şi îngrozitoare crime, într’o vreme când 
inchiziţia era atot puternică, nu avea decât 
18 ani şi şase luni. Ea a trebuit să expieze 
pe rug dorinţa şi visul de a scăpa Francia 
de pustiirea engleză. Biserica i-a făcut 
o crimă din dragostea ei nemăsurată pentru 
patrie!

Detaliu demn de reţinut. Episcopul, care 
a instruit procesul şi a presidat mai pe 
urmă şi tribunalul eclesiastic, care a con
damnat pe Jeanna d’Arc să fie arsă de vie 
se numea Pierre „Chauchon,“ -  ironie a 
soartei, care explică cruzimea şi sălbăticia 
acestui propoveduitor al blândei învăţături a 
ui Christos.

*
O poveste hotentoţească. Hotentoţii 

oameni aproape sălbatici, au totuşi o mare 
inteligenţă şi multă înţelepciune ceea-ce do
vedeşte şi povesteşte a lor: „Boala leului“.
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Se zice, că odată leul, regele animalelor era 
bolnav. Toate animalele cu mic cu mare au 
venit să-l vadă şi să-i spună o vorbă de 
mângăere. Numai şacalul n’a venit, pen- 
tru-că a văzut de pe urmele animalelor, că 
ele nu se mai întorceau ci duse rămâneau. 
Hiena atunci l-a pârît pe şacal la leu 
zicând:

— Eu vin să cercetez, dar şacalul nu 
vrea să te vadă.

Leul trimise deci pe hienă la şacal să-l 
cheme la dânsul. Şacalul veni şi leul îl 
întrebă:

— Dece n’ai venit nici-odată să mă vezi ?
Şacalul răspunse:
— Nu te supăra, domnule! Când am 

auzit, că unchiul meu (adecă leul) e aşa 
bolnav, am mers la medic şi l-am întrebat 
ce medicină ar fi bună leului să-i aline du
rerile. Medicul mi-a spus : „Să prindă hiena, 
să-i tragă pielea şi să se înfăşure în ea încă 
pănă-i caldă; atunci va iarăşi sănătos.“ 
Hienei însă nu i-a păsat nimic de durerile 
unchiului meu.

Atunci leul s’a mâniat, apucă pe hienă 
şi-i trase pielea de pe trup şi se înfăşură 
în ea. Hiena răcnea din toate puterile. Iar 
şacalul merse liniştit şi neconturbat acasă.

*
Sfaturi pentru prelungirea vieţii.

Medicul Weber din Londra, care acum e de 
80 ani, dar sănătos la trup şi suflet, dă 
următoarele sfaturi, pentru ca omul să poată 
ajunge la vrâsta înaintată:

în fiecare zi mişcare în liber, în aer
iar acasă gimnastică pentru dilatarea 

căilor de respiraţiune, moderatiune în mân
care şi beutură şi în toate plăcerile trupeşti; 
în casă se fie totdeauna aer curat, corpul 
trebue oţelit în conţinu pentru a rezista 
boalelor; culcare de vreme pentru a-ne 
putea scula dimineaţa de vreme; e destul 
să durmim 6—7 oare la zi; dăi sau spălă- 
turi pe tot corpul în fiecare zi pentru a 
ţineâ pielea în conţinu curată; desvoltarea 
capacităţii spirituale prin muncă regulată 
spirituală; să căutăm cât de des a avea mo
mente vesele, linişte şi speranţă în viitor şi 
în toată viaţa să avem voinţă tare şi simţ 
de dorinţă pentru a putea suporta şi învinge 
amarul vieţii, să ne ferim de alcohol (rachiu) 
şi de distracţiile, cari ne slăbesc puterea 
trupului.

Weber spune că toate aceste le-a încer
cat la sine şi că nu-i aşa greu să le urmăm.

2218—908. sz. kig.

Publicaţiune.
Se aduce la cunoştinţă publică, că 

elaboratul, făcut de inginerul Emil 
Takâcs, privitor la ocupaţiunile din 
izlazul comunal, este expuz spre ve
dere publică în 16 şi 17 Iunie a. c. 
în cancelăria senatorului prim dela 
8— 12 oare a. m., în care timp cei 
interesaţi pot a-şi face observările, cari 
se vor luă la protocol şi se vor sub- 
şterne comisiunii de supraveghiere şi 
autenticare.

Caransebeş, la 12 Iunie 1908.
Bordan,

primar.

2200—1908. sz. kig.
Hirdetmény.

Ezennel közhírré tétetik, hogy Karánse- 
bes város területén lakó minden férfi aki 
magyar honos a folyó esztendőben legalább 
26-iki életévét betölti, a magyar nyelvet birja, 
azon írni és olvasni tud, s amennyiben ideig
lenes adómentességet élvez 20 kor. egyenes 
állami adónak megfelelő értékű vagyonnal 
biró, vagy az adózásra való tekintett nélkül 
köztisztviselő, lelkész, a magyar tudományos 
akadémia tagja, tudor, okleveles tanár, ügyvéd, 
mérnök, építész, hajós kapitány, gazdász, 
gyógyszerész, végyész, erdész, bányász, ta
nító, sebész, állatorvos, továbbá aki a felsőbb 
művészeti vagy más felsőbb szakiskolát vég
zett, végül aki a közép iskolai zárózizsgát 
letette f. évi junius hó 10—17-éiga hivatalos 
órák alatt az esküdt képes egyénekről szer
kesztendő alap lajstromba leendő felvétel 
végett Inándy György h. főjegyző irodájában 
személyesen vagy meghatalmazott által is 
jelentkezhetik.

Karánsebes, 1908. évi junius hó 9-én.
Bordán Octáv

polgármester.

PARTEA LITERARA.
U i t a t

S’a sculat de dimineaţă, s’a îmbrăcat 
răpede, adecă ce îmbrăcăminte? şi-a pus 
halatul şi scufia pe cap, şi s’a scoborît în 
grădină. Dar n’a stat mult supt umbra rece 
a copacilor; îl chinuia parcă un gând ascuns, 
un gând îmbucurător care avea să se împli
nească. Şi, e ca şi când ar fi fost să gă-
OCQOCÜ a C C Q o to  JVC U I i c  u n d o . . o ,  ţ-*'' y* •-*-» n n n .

în colţul vre-unui sertar, boierul grăbi să-se 
întoarcă în odăiţa lui. Bău pe jumătate ca- 
feua, deschise geamul, şi când mănunchiul 
de raze se împrăştie pe podelele curate, 
începu să îngâne un crîmpeiu dintr’un cân
tec. Simţiia o voioşie rară. O voioşie rară, 
el, care nu răsese de ani de zile, care nu 
mai ţinea minte, de când nu avuse o clipă 
liniştită, — liniştită în toată puterea cuvântu
lui ; o voioşie rară, el, sufletul chinuit de 
singurătatea apăsătoare a celor patru odăi 
goale de lucrurile pierdute, în mezaturi — 
pentru datorii, — fapt ce depărtase pe toţi 
ai lui.

Şi de-odată ochii boierului întâlniră 
colţul alb al plicului vîrît supt muşamaua 
mesei. Luă scrisoarea, o deschise şi ceti 
pentru a nu ştiu câta oară rândurile ce i-se 
păreau scrise mai ceteţ, deşi nu se deose- 
biau întru nimic de celelalte.

...„Şi mai am să-ţi aduc prin aceasta o 
mare veste: nepotul mieu şi al tău se în
soară. Joi seara, la ceasurile opt de seară, 
o să-ţi trimeată o trăsură să te ducă la bi
serică. Să fii gata, şi să te îmbraci ca pen
tru o asemenea sfântă slujbă.“

Azi era Joi: seara de astăzi avea să 
aducă ceasurile opl. Cum să nu se gătească? 
Dar numai decât! O să caute hainele lui 
cele bune. Se simţea atât uşor, de când ştia 
că-i iertat de către aceia pe cari dânsul îi 
iubia în tăcere.

Puse plicul la loc, luă chea, şi alergă 
în camară. De mult nu umblase broasca 
ruginită a lăzii: — se deschise cu un 
scrâşnet de ciudă parcă. Bătrânul luă pânza 
de borangic de de-asupra, mai scoase o 
blană, câteva mărunţişuri, şi surtucul negru-

verziu, neîmbrăcat de atâta vreme, ieşi la 
iveală. îl luă de cheotoare şi-l duse în sală, 
la lumină. Doar căptuşala era roşă sup- 
ţioară, şi la poale, din dos; — ei, asta nu 
se bagă de samă. în faţă însă îi lipsia un 
bumb; nici asta nu era mare lucru —, o 
să-l coase. Aşeză surtucul pe un scaun şi 
porni, din nou, în cămară. Jiletca era bună, 
chiar foarte bună, — nouă-nouţă. Când îşi 
făcuse hainele, jiletca îl strângea, şi nu o 
purtase nici-odată. Cei mai purtaţi erau 
pantalonii, — erau grozav de roşi pe jos, 
la călcîie. Bătrânul îşi făcu planul: o să-i 
scurteze de un deget, şi, cum era mult mai 
slab, poate nu i-or fi scurţi.

întinse toate hainele pe pat. Se vedea 
îmbrăcat cu ele; um zîmbet de deosebită mul- 
ţămire îi flutura pe buze. De odată se opri: 
Dar pălăria? în fundul sălii, pe un dulap, 
îl aştepta în cutia ei. O scoase: o pălărie 
naltă, cenuşie, cu margenile largi; căptuşala, 
de mătasă albă, era curată, faţa însă pier
duse puţin din lustru. Veni d’inaintea cio
bului de oglindă, şi-o puse pe cap: — cam 
mare. Cum se putea 1 Altă dată parcă îi era 
crescută! Ce-i dreptul, tare de mult. Câţi 
ani să fie? Păi o cumpărase...

... Dar, bine, de asta avea să se îngri
jească el acuma; avea vreme să se gân
dească. la ce făcuse odată! Şi, ca să câştige 
vremea ce pierduse, se duse repede, să se 
vadă, în odaia de alături, în geamul ferestrei 
ce da în umbra deasă a grădinii şi slujia, 
vara, drept oglindă. Aici deşi se vedea 
mai şters decât în ciobul de dincolo, în 
schimb se arăta întreg. — O să meargă şi 
pălăria. în cutie găsise şi mănuşile, — gal- 
hene  dp d îp Ip S ’a r  fi r uvenif a lbe  D ar  la 
un bătrân ca dânsul! Totul e că avea şi 
mănuşi: o să le ţie numai în mână, fără să 
le puie.

Glasul mătuşei Marghioala îi rupse firul 
trebilor.

— Poftim la masă.
— Nu mănânc, n’am vreme... o să gust 

deseiră ceva după nuntă, la nepotu-mieu... 
Mai line adu-mi ac şi aţă, şi ajută-mi.

G-i mai lipsia ? A ! cravata. Ei, dar 
când îămâne vorba numai pentru cravată!

Cu acul in mână, se plimba de la o 
cutiuţă I alta; îi lipsia bumbul, ce trebuia 
să coase la surtuc. Greu era de găsit unul 
la fel. S hotărî; scoase pe cei doi de la 
spate — .ceia nici nu se băgau de seamă, 
seara, — 1 cusu pe unul în faţă. Cu pan
talonii era nai mult de lucru ; chemă şi pe 
mătuşa Maghioala, şi unul de o parte, a-l 
tul de alta, lupă multă trudă, îi scurtă, aşa 
încât să nu se vadă rosaturile. Haine, mănuşi, 
pălărie..., iar se lovi de cravată. Avea una 
vişinie, — nic nu era de vorbit. Trebuia 
să-şi facă alta. Pentru întâia dată îndrăzni 
să deschidă săiducul unde păstra rochiile 
şi lucruşoarele ămase pe urma cucoanei 
Sultana, soţia dunisale, trecută de mult în 
lăcaşul de odihnăal celor drepţi. Supt un 
macat ce învălea u\ malacof, găsi o rochie 
de faiu negru, şi, temurând, ca şi când ar 
fi făcut o faptă pentu care cocoana Sultana 
l-ar fi ţinut de rău, ăie dintr’un volan, de 
desupt, o îăşie întreagi!

Două ctasuri în cap tivi cravata. Mătuşa 
Marghioala îi crohmoli o cămaşă pt'ep(ii 
tari, daţi cu lumânare d & opci manţetă, de 
luciau ca sticla.

1 Ceasornicul bato şese ceasuri. Bătrânul
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tresări. Trebuia să se pregătească. Mătuşa 
Marghioala se învârtia ca un titirez pe urma 
boierului, care nu-şi mai găsia locul, când 
în faţa sfărâmăturii de oglindă, când într’un 
colţ căutând o batistă, când într’alt colţ 
căutând un bold. Pe măsură ce se gătia, pe’ 
aceiaş îi creştea şi inima, când se văzu 
îmbrăcat gata, şi văzu că-1 prinde, că pare 
mai tânăr cu zece ani, cel puţin: credea că 
visează. îşi desfăcu fiongul cravatai şi-l făcu 
din nou mai înfoiet, şi îşi potrivi încă odată 
părul, — dat în sus, de-asupra frunţii.

Ceasul bătu şepte ore. Bătrânul îşi puse 
mănuşile şi pălăria, — puţin pe frunte, şi 
’n spre dreapta. Ochii îi săgetau. Cel tânăr 
e boierul Alecu Condre! La uşă, cu mâna 
pe obraz, uimită, mătuşa Marghioala nu
mai cunoaşte.

— Hai, Marghioalo, deschide poarta: 
birjarul poate o vrea să tragă în ogradă.

Când auzi scârţăitul porţii, îi trecu prin 
inimă un fior. Huruitul unei trăsuri se des- 
luşia în depărtare.

— Marghioalo, ai deschis bine poarta? 
Ştii ce-a păţit bietul Vasile când şi-a zdro
bit droşca de un stâlp?

Boierului Vasile i-se întâmplase lucrul 
acesta acum vr’o doisprezece ani! Cum se 
topesc ani de năcazuri într’o singură clipă 
de fericire !

Uruitul trăsurii se pierdu în celalalt ca
păt al uliţei, după ce zăngăni cu vuietul ei 
geamurile odăii.

Bătrânul se plimba în lung şi ’n lat.
Cam întârziase trăsura. Bătuse opt cea

suri; opt jumătate. Aproape de nouă, se 
auziră roţile unei alte trăsuri, venind în fuga 
mare. „Se grăbeşte,“ gândi boierul, şi ieşi 
până lăngă scări. Trăsura trecu înainte ca 
fulgerul.

— Marghioalo, stai la poartă: poate că 
nu nimereşte casa.

Tremurând de nerăbdare, se întoarse în 
casă. Ar fi vrut să steie lângă fereastră să 
zărească cele două fanare ale trăsurii, apro- 
piindu-se, dar nu putea; ocolia masa, se 
ducea până la sobă, se întorcea iar. La zece 
ceasuri încă nu venise nimeni. Fiecare clipă 
ce trecea, era o împunsătură de cuţit în 
inima lui; fiecare vuet, o nouă nădejde.

Dar nu putea să nu trimeată după dân
sul, îi scrisese doar lămurit sora dumisale. 
Luă scrisoarea de supt muşama şi ceti iarăşi 
cele câteva rânduri: „Joi seara, la ceasurile 
opt“... şi sfârşitul: „să fi gata..., să te îm
braci frumos..., o asemenea zi.“ Sări unele 
cuvinte pe care le avea la locul lor în minte. 
Făcuse întocmai aşa. Nu, nu se poate să 
nu-i trimeată trăsura...

Era târziu de tot, trecuse de miezul 
nopţii, şi nimeni nu venise. Mătuşa Marg
hioala dormita lângă uşă. Boierul o văzu şi 
o trimise la culcare. Apoi mai stete o clipă 
lângă fereastră. Sirniţi că ceva îi ,umple 
pieptul, un vălmăşag cald ce i-se ridicase 
pănă la ochi şi-i înăbuşia răsuflarea. Veni 
n mijlocul odăii, îşi luă pălăria din cap,

voi să-şi scoată mănuşile, dar nu putu. Du
rerea îl învinse. Căzu pe scaun, îşi lăsă 
fruntea pe masă, şi izbucni într’un plâns 
sfâşietor.

îl uitase.
Em. Q îr lea n u .

No. 1636/1908.

Publicaţiune.

In zilele dintâi ta lunei lui Sep
temvrie a. c. st. n. îşi iau începutul 
prelegerile în clasa 1 şi II a gimna
ziului superior din Caransebeş.

După informaţiunile primite dela 
direcţiunea acestui gimnaziu înscrierile 
şcolarese vor face în 1 şi 2 Iulie a. c.

Pentru înlesnirea cercetării ace
stui gimnaziu de către fii foştilor gră- 
niţeri, Comunitatea de avere, face ou- 
noscut că va primi în internat 120— 
130 de elevi, fii d’ai împăduriţilor, 
care pe timpul de şcoală, pe lângă 
hainele indispensabile vor beneficia şi 
de întreţinere gratuită.

Părinţii, respective tutorii pruncilor 
primiţi în înternat vor avea. aşa dară 
să grijească numai de plătirea didac- 
trului şi a taxelor de înscriere şco
lare, de procurarea cărţilor şi a rec- 
vizitelor necesare pentru desemn şi 
scriere.

Onoratui oficiu comunal este rugat

a publica interesaţilor, că acei grăni- 
ţeri, cari doresc ca fii lor, înscrişi în 
I şi II gimnazială, să fie primiţi în in
ternatul Comunităţii de avere să-şi în
ainteze rugările până la ţinea lui Iunie 
a. c. st. n.

Petiţiilor sunt a se acludă:
1. estras de botez,
2. atestat şcolar,
3. atestat estradat din partea auto

rităţii competinte precumcă, aparţine 
familiilor împăduriţilor.

Părinţii acelor elevi, cari au fost 
în anul şcolar 1907—8 alumni ai in
ternatului au să alăture rugării numai 
atestatul despre progresul în studii. 

Caransebeş, la 4 Iunie 1908.
Constantin Burdia m. p.

Consilier aulic, preşedinte.

♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦

In comuna Buzeu
(ROMÂNIA)

se află spre vânzare 573D metrii, loc 
din parcela la Nr. 5. Bulevardul Vii- 

torului.

Informaţiuni mai aproape dă administra- 
tia acestui ziar. "
9

♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦

R .  G R A U ,  CARANSEBEŞ
Telefon 47. papucar. Telefon 47.

Cel mai mare magazin de ghete 
pentru dame, domni şi copii.

Singurul v â n z ă t o r  a renumitelor 
fabricate:

precum şi a ghetelor curat americane. 

Face ghete fine si moderne după măsură,

=  Heporează prompt şi eftin. =

ILUMINAŢIE ELECTRICĂ CU STABILIMENT
neutrii castele, edificii economice, fabrici, oţele după propriul sistem.

,  poate combina cu apaduct şi maşini aBronomice. M te  referi" te de |lrimul ra" 8

S I N G E R  F. şi  R. anş ? S m m S S rie Budapest, V. Kâlmân-utca 15.ndrumări şi pro
specte dă

T E L E F O N  
63—01.
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Mersul Trenurilor
Din Caransebeş la Lugoş pleacă:

Trenul Expr.-Orient: în fiecare Miercuri şi 
Duminecă la 6 oare 2 min. p. m. 

Trenul accelerat: la 5 oare 28 min. dim. şi 
11 oare 21 min. a. m.

Trenul personal: la 3 oare 55 m. dim., 9 oare 42 
min. a. m. şi 4 oare 59 m. p. m.

Din Lugoş la Caransebeş soseşte:

Trenul Expr.-Orient: în fiecare Joia şi Du
minica la 6 oare 33 m. dim. 

Trenul accelerat: la 4 oare 53 min. p. m.
şi 10 oare 33 minute seara. 

Trenul de persoane: la 8 oare 48 min. dim.
Ia 10 oare 42 m. a. m., la 5 oare 
57 m. p. m. şi la 9 oare 56 m. 
seara.

Din Caransebeş la Orşova pleacă:
Trenul Expr.-Orient: în fiecare Joaia şi Du

mineca la 6 oare 33 m. dim. 
Trenul acceterat: la 4 oare 53 m. p. m. şi 

la 10 oare 29 m. seara.
Trenul de persoane la 10 oare 42 m. a. m. 

şi 5 oare 57 m. p. m.

Din Orşova la Caransebeş soseşte; 
Trenul Expr.-Orient: în fiecare Miercuri şi 

Duminica la 6 oare 2 m. p. m. 
Trenul accelerat: la 5 oare 28 m. dim. şi 

la 11 oare 21 m. a. m.
Trenul de persoane: la 9 oare 42 m. a. in

şi la 4 oare 59 m. p. m.

„ M E N A P I A “
Cassă de păstrare pe acţii în M eh a d i a .

Acoardă împrumuturi liipotecare replăti- 
bile in 10, 15, 20 ani în rate semestrale; 
împrumuturi cambiale cu acoperire hipote- 
cară, escontează cambii cu 3, eventual cu 
2 subscrieri, pe timp de 3 până la 6 luni, 
acoardă împrumuturi (anticipatiuni) pe ama
nete şi pe efecte. Primeşte

depuneri spre fructificare
pentju cari solveşte 6% interese. Interesele 
neridicate se adaug 6 în 6 luni, anume la 
1 Januarie şi 1 Julie a fie-cărui an la ca
pital şi se fructifică mai departe. Darea 
pentru interesele de depuneri o solveşte 
institutul. Depuneri se pot face şi prin poştă, 
având a se indica adresa exactă a de
ponentului. Rezolvarea urmează cu întoar
cerea poştei. Abziceri şi ridicări încă se pot 
face prin postă.

Direcţiunea.
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staţiune de căi ferate , postă şi telegraf.
Dela gara de nord din Pesta vagon accelerat direct. Sezonul dela 15 Mai până 15 Sept.

Băi speciale pentru toinasi de inimă
pentru boale femeieşti, la boale de beşică şi rinichi, 
la boale de piatră şi nisip, cataruri de intestine şi 
de stomac. Contra anemiei, contra limfaticismului 
şi contra rachitamului, contra slăbiciunei generale 
şi contra boalelor de femei. Izvoare radioctive cu 

accid carbonic şi sărate şi izvoare fenginxase cu accid carbonic.
Prospect se trimite la dorinţă. Direcţiunea băilor.

Produsele de acid carbonic
ale băilor MUSCHONG-BUZ1AS,

se expediază în afară de cartel imediat in orice cantitate acid carbonic 
natural din izvoarele renum ite  ale B  Ă I L  O R  B  U Z I A Ş.

Să nu se caafunde ca apele produse in mod artiticial, cari n'au conţinut asa bogat de acid carbonic.
- S e r v i c i u  p r o m p t  ş i  c o n ş t  i e n ţ  i o s ! —

Adresa telegrafică: MUSCH0NG, Buziâsfurdd. Telefon interurban Nr. 18. J
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BAZARUL „LA COROANA“ |

SCohn & Zweig
C A R A N S E B E Ş}

Recomandă prăvălia lor bine 
asortată in mode, manufacturi 
§ =  şi mărfuri curente.

Noutăţi de sezon se pot cumpăra totdeauna.

BAZARUL „LA COROANA“

T0P|A FINZ
Măestru lemnar, întreprinzător de zidiri şi negustor de lemne în Caransebeş. 

Recomand M. On. Public din Caransebeş şi jur bine asortatul meu

Deposit de lemne de clădit
de brad, de molin, de gorun şi de teiu, de blane de latezi, de trepte, de scânduri 
de molin ghiluite şi ghinuite (gefalzt) pentru padimente, toate deplin uscate, mai 
departe Cement de Portland, carton asfaltat pentru acoperiş, pături de izolare, 
penru a depărta umezeala pereţilor, cătrană (boază) şi carbolineu cu

PRETURILE MAI MODERATE
Comandele se efeptuesc prompt şi în modul cel mai conştiinţios şi se espediează 
în toate staţiunile căilor ferate.

întreprind clădiri n o i: Case de locuit, clădiri de şcoală, de biserici şi de 
poduri, fac padimente de terrase în biserici şi primesc tot felul de renovări la 
edificii vechi, fac acoperişuri de carton asfaltat în calitate excelentă şi pe acope
rişuri vechi de şindilă, acoperişuri bine probate.

A NHNPIIIÎff 8e Pr'mesc în *oa*8 cu preţurile cele mai
n l i U l I U I U I I i  ; ; moderate la adm inistraţia  foii noastre. ::

TIPOGRAFIA JOSEF JACOBOVITS, CARANSEBEŞ.

Serviciu 
prom

pt şi 
preţuri 

solide


